

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. üvegezik a csarnokot, építik a vágányokat - helyzet-
jelentés a nyugati pályaudvarról

i/kf/rj sl hgy

1979. október 9.

a terveknek megfelelően halad a munka minden előfeltétel meg-
van ahhoz, hogy az ígért határidőre, december 17-én 0 órakor
ismét megindulhasson a forgalom a nyugati pályaudvar utascsar-
nokában - mondották a MÁV vezérigazgatóság építési osztályán,
ahol a rekonstrukció helyzetéről tájékoztatták az MTI munkatár-
sát.

a vonatfogadó utascsarnok teljes vasszerkezete - mint ismeretes -
a műemlékvédelem követelményeinek megfelelően már korábban el-
készült, kijavítva, megerősítve, átfestve, az üvegezést pótol-
va teljesen készen van a csarnok nagykörút felőli homlokfala.
a győri állami építőipari vállalat dolgozói üvegezik a tetőt, az
oldalfalakat és a hátsó ugynevezett függőfalat. az ötezer négyzet-
méternyi üvegfelülettel decemberre végeznek. a csarnok oldalfalai-
nak helyreállítását, az ajtókat, az ablakok építését, a kőműves
munkálatokat e hónap végére befejezik, utána ideiglenesen
halványzöldre festik a falakat; a végleges műanyagbevonatot csak
a vákolat teljes kiszáradása után, jövő tavasszal kapja meg a csar-
nok.

/folyt. köv./

BZ

bb. 1. / üvegezik a csarnokot... 1. folyt./rj

októberben befejeződik a csarnokban a peronok, a felsővezeték és a négy vágányépítése. rövidesen összekötik a vágányokat is ott, ahol most az utasok járnak át az ugynevezett beütüsvágányokhoz. a munkát úgy szervezték meg, hogy ha némi kényelmetlenséget okoz is az utasoknak zavartalan átjutásukat nem akadályozza.

a csarnok hátsó kijáratánál ugyancsak elkészült a peronokhoz vezető és a metró aluljáró rendszeréhez csatlakozó gyalogos aluljáró szerkezete, amelynek egyelőre csak a lépcsőit készítik el véglegesen. a padozat és az oldalfalak burkolására a metró váci utról bevezető aluljáró folyosójával összhangban kerül majd sor. a jelenlegi munkálatokhoz tartozik a tetőszerkezet mintegy 6 ezer négyzetméternyi bádobozása, amely az idén nem fejeződik be, de ez, miután biztonságos szigeteléssel védik a tetőt, ugyancsak nem befolyásolja a forgalmat.

a csarnok üzembehelyezése után jövőre kerül sor az oldal-szárnyak, a pénztáracsarnok újjáépítésére, az egész épület külső helyreállítására. /mti/

-. -

bb. 2. új óraterv az elsős gimnazistáknak

i/dg/rj bc hgy

1979. október 9.

az idei tanévben már a gimnáziumok első osztályaiban oktatják a fizikát, a biológiával viszont csak a harmadikban találkoznak először a diákok. tájékoztatták az új tantervvel együtt életbe lépett órarendi változásokról az oktatási minisztérium illetékesei az mti munkatársát.

az új óraterv az idén egyelőre csak az elsősöket érinti. kialakításánál is hasznosították az elmúlt évek tapasztalatait. egyértelművé vált például: a biológia magasabb színvonalu oktatásához nélkülözhetetlen, hogy a gimnazisták megfelelő fizikai és kémiai ismeretekre tegyenek szert, már az alsóbb osztályokban. így módon az első osztálytól kezdve négy éven át tanulnak fizikát, és két éven át kémiát, biológiát pedig a harmadik és a negyedik osztályban sajátítják el, a korábbinál magasabb óraszámokban.

/folyt.köv./

-2-

07

bb. 2. / új óraterv... 1. folyt./rj

néhány más tantárgy heti óraszámát is módosították. az eredményesebb anyanyelvi és nyelvi képzés érdekében a második osztályban hetente eggyel több lesz a magyar óra, s ugyancsak eggyel több lesz a második idegen nyelvre fordítható óraszám. történelmet a negyedikesek az eddigi három helyett négy órában tanulnak majd.

a tanterv készítői a gimnázium általánosan művelő jellegéből indultak ki az óratervek elkészítésénél is. a gimnázium ugyanis arra a feladatra vállalkozik, hogy alapjaiban egységes, korszerű és továbbfejleszthető műveltséget nyújtson minden tanulójának. ezért a megújult tantervű gimnáziumban az idén - a korábbi tagozatokkal ellentétben - minden elsős és jövőre minden másodikos egységes alapisméretet birtokába jut, a korábbinál nem magasabb, heti 33 órában.

ugyanaz az óraszám áll majd rendelkezésre a harmadikban és a negyedikben is, de ebből a harmadikosok hetente 7, a negyedikesek 9 órát fordíthatnak az ugynevezett fakultatív, az őket különösen érdeklő tantárgyak tanulására.

az iskolákban már a tanév kezdete előtt közzétették, hogy milyen fakultatív lehetőséget kínálnak majd két év múlva a mostani elsősöknek. sok helyütt ajánlják például a matematika-fizika-német nyelv párosítást a műszaki pályák iránt érdeklődőknek, másutt a fizika-biológia-olasz nyelv tantárgy-csoportot az egészségügyi pályákra készülőknek. azok, akik például a matematika-gépészeti műszaki rajz, a kémiai anyagvizsgálat-német nyelv, a gépkocsivezetés-szállítási ügyintézés-földrajz, az idegenvezetés-német nyelv, a könyvtárosi ismeretek-francia nyelv együttest választják fakultatív alapon, ha nem is tanulnak tovább, könnyebben érvényesülhetnek a mindennapi életben.

szeptemberben az ország különböző településein ugynevezett speciális első osztályokban is kezdődött tanítás az egyes szakterületek iránt különösen érdeklődő, tehetséges gyermekek számára. huszonhét iskolában magas óraszámokban tanítják például a testnevelést, hét iskolában a matematikát, öt iskolában az énekzenét. budapesten és szegeden egy-egy gimnáziumban, ugynevezett természettudományos osztályokban kezdődött meg a tanítás, ország-szerte pedig 82 tanulócsoporthoz heti 7-8 órában oktatják az orosz, az angol, a francia, vagy a német nyelvet. /mti/

-. -

07

-3-

bb. 3. magyar filmek hat külföldi fesztiválon

i/jok/bc/rj hgy

1979. október 9.

hat nemzetközi filmfesztiválon szerepelnek a következő két hétben magyar filmalkotások. a sort a san franciscóban október 10-én kezdődő fesztivál nyitja meg, ahol gábor pál alkotása, az idén cannesban és san sebastianban is díjat nyert „angi vera”, a magyar versenymű. a lyoni - október 13-20 között megrendezésre kerülő - rövidfilm fesztiválon lakatos iván „bucsú”, és dobray györgy „ha megöregszünk”, című filmjét mutatják be.

október 13-án nyitják meg a valladolidi nemzetközi filmfórumot is, amelyre sándor pálnak nyugat-berlinben és sao paoloban egyaránt második díjjal jutalmazott produkcióját, a „herkulesfürdői emlék”, -et hívták meg. a fesztivál keretében lezajló magyar filmhéten 12 játékfilmet vetítenek, közöttük jancsó miklós „magyar rapszódia”, és „allegro barbaro”, című alkotását, kovács andrásnak „a ménesgazda”, című, locarnoban bronzérmert nyert filmjét, valamint az „apám néhány boldog éve”, című, simó sándor rendezésében készült produkciót, amely nyugat-berlinben nagydíjat nyert. egyidejűleg vetítik a pannónia animációs és rajzfilmstúdiót bemutató kilenc rövidfilmet. a valladolidi filmhét műsorán szereplő valamennyi magyar filmet madridban és barcelonában is bemutatják.

bécs október 16-tól várja a nemzetközi filmvetélkedő résztvevőit. a „viennale”, eseménysorozatán mészáros mártia filmje, a san sebastianban ezüst kagylót kapott „olyan mint otthon”, valamint az 1978-as montreali filmfesztivál nagydíjas alkotása, a zombolyai jános rendezésében készült „kihajolni veszélyes”, képviseli a magyar filmgyártást.

salzburgban egy évvel ezelőtt markos miklós „a dunai hajós”, című műve nyerte el az első díjat a nemzetközi gyermekfilmfesztiválon. az idén október 19-től 25-ig tartó eseményen palásthy györgy „hahó, öcsi!”, című filmje próbál szerencsét. az októberi fesztiválsorozatot a barcelonai nemzetközi filmtalálkozó zárja, amelyre jancsó miklós „magyar rapszódia”, és „allegro barbaro”, című alkotása kapott meghívást. /mti/

07
--

-4 -

bb. 4. eredmények, további tennivalók a szocialista munkaversenyben -népi ellenőrök fővárosi tapasztalatai

i/of/rj hgy

1979. október 9.

négy minisztériumhoz tartozó 25 vállalatnál, valamint két szövetkezetnél tájékoztattak a fővárosi népi ellenőrök a szocialista munkaverseny céljainak megvalósulásáról, a helyi formáiról, a versenyszellem eredményességéről, fokozásának lehetőségeiről. a vizsgált időszak /1977, 1978 és 1979. i. negyedéve /tapasztalatai szerint összességében eredményesen alakul a szocialista munkaversennyel kapcsolatos minisztertanács-szotkisz kb együttes határozatban foglaltak végrehajtása: tovább fejlődik a munkaverseny-mozgalom, a felelős gazdasági vezetők segítik, a benne résztvevő dolgozók szívügyüknek tekintik a vállalt feladatok megoldását. további tennivaló is van azonban bőven a mozgalom eredményességének, vonzerejének fokozásáért.

helyes gyakorlat, hogy a munkaverseny szervezését, irányítását - a munkahelyi szabályzatok - a gazdasági vezetés feladat körébe utalják. a társadalmi szervezetek - a szakszervezet, a kisz képviselői - a szervezési és irányító munkában, a gazdasági irányítólánc különböző szintjein az üzemi „négy-szögek”, keretében, valamint munkaverseny-bizottságok tagjaként vállalják a közreműködést.

a népi ellenőrök - a jobbitás szándékával - rámutattak: helytelen, ha a szocialista brigádok között az arany, ezüst és bronz brigádérem odaitélésénél már előre százalékos arányt állapítanak meg. ugyanis a kiemelkedő brigádteljesítmények csak utólag, az értékeléskor érzékelhetők, ekkor alakulhat ki valósan a különböző fokozatok számszerűsége és egymás közti aránya. „szabályellenes”, - a mozgalom szellemével is ellentétes - hogy egyes munkahelyeken a különböző fokozatu brigádérem ismétlődő elnyerésekor a brigád tagjainak nem adták ki az előírt pénzjutalmat, mondván, az csak magasabb fokozat elérésekor esedékes.

/folyt.köv./

07
-5 -

bb. 4. / eredmények... 1. folyt./rj

nem mindenütt találták kielégítőnek a népi ellenőrök a munkaversenymozgalommal összefüggő nyilvántartásokat, holott erre feltétlenül szükség van a mindenkori áttekinthető, pontos és gyors tájékozódás, értékelés végett, például a nyilvánosságra kíváncszó részeredmények közlésekor is.

a munkaverseny anyagi ösztönzésére fordított összegek valamelyest megcsappantak a vizsgált munkahelyeken. az egyéni versenyformáknál az egy kitüntetettre jutó összeg például 1977-ben 1983.- 1978-ban 1889.- forint volt. igaz viszont, hogy a kollektív versenyformáknál minden kitüntetett brigádtag valamivel többet kapott, mint 1977-ben.

tapasztalataik alapján a fővárosi népi ellenőrök olyan javaslatokat tettek, az érdekelt munkahelyi vezetőknek, amelyekben elsősorban a versenyfelajánlások konkrétabbá tételét, az anyagi ösztönzésre fordított összegek növelését szorgalmazzák. ugyancsak kezdeményezik a verseny-értékelési rendszer továbbfejlesztését, finomítását, az egyéni versenyformák serkentését, illetőleg több komplex-brigád szervezését.

az üzemi demokrácia fórumai - állapították meg a népi ellenőrök - a munkaverseny-mozgalommal kapcsolatban alapvetően betöltik hivatásukat. rámutattak: a vállalatok mindig konkrét feladatokhoz kapcsolódjanak. a döntően termelési, gazdasági célú felajánlások mellett a tanulásra, a továbbképzésre, a szocialista együttélésre, a kollektív szellem fejlesztésére is az eddiginél több gondot kell fordítani. erre megvan a lehetőség, bebizonyosodott például, hogy a szocialista brigádok, a munkaverseny résztvevői szívesen vesznek részt politikai, szakmai oktatásban, szívesen patronálnak nyugdíjasokat, gyermekintézményeket, iskolákat. a tanintézetek patrolánálására az „egy üzem egy iskola”, mozgalom nyújt tág lehetőségeket. jó törekvés, hogy a brigádokon belül az egyéni vállalatokat az elért teljesítmények szerint az eddiginél differenciáltabban díjazzák erkölcsileg és anyagilag egyaránt - ajánlották a népi ellenőrök. /mti/

--

-6 -

bb 5. kerületi tanácsok és népfront bizottságok együttműködése

i cs-da/pá um bc hgy

1979. október 9.

a kerületi tanácsok és népfront bizottságok együttműködése nyomán - mint arról a közelmúltban több tanácsi testületi ülésen is beszámoltak - a fővárosban eredményesebbé vált, vagy kibontakozóban van a lakóterületi politikai munka.

előadásokon, kiállításokon, fórumokon adnak tájékoztatót a városrész gazdasági, politikai és kulturális életéről a xi. kerületben. a különféle ankétokon, gyűléseken, találkozókon elhangzott észrevételeket, javaslatokat, információkat közösen értékelik, és hasznosítják a kerületi tanácsnál és népfrontnál. például a kerületfejlesztéssel kapcsolatos fórumokon tett észszerű és megvalósítható javaslatokat figyelembe veszik a tervek elkészítésénél. a városrész szépítéséért, tisztaságának megóvásáért, a környezet védelméért társadalmi munkaakciókat szerveznek. a kelenvölgyi lakók így építettek játszótérrel a kéktó téren, az albertfalvaiak pedig most dolgoznak a bükköny utcai óvoda kresz-parkján.

már hagyományos az v. kerületben, hogy a helyi tanács és a népfront közösen üdvözlő lapot küld az újdonsült nyugdíjasoknak, s egyben kéri őket: megmővekedett szabadidejükben kapcsolódjanak be a népfront munkájába. a nyugdíjasok nagy része él is ezzel a lehetőséggel, ami azért is örömdetes, mert a kerület lakosságának több mint egynegyede nyugdíjas. az ifjabb nemzedékre gondolva konzultációval egybekötött tájékoztatót tartanak az általános és a középiskola első osztályába lépő gyermekek szüleinek. a népszerű rendezvény fő témája: hogyan segíthetnek a szülők gyermekeiknek a beilleszkedésben, a tanulásban. tanácsi vezetők részvételével fórumokat rendeznek a lakosságot érintő kérdésekről, így a lakáelosztásról, a kerületfejlesztésről, az egészségügyi és a kereskedelmi ellátásról, valamint a szolgáltatásokról.

zuglóban a különböző választások előkészítésében és lebonyolításában való részvételen, valamint a tanácstagi beszámolók szervezésén túl gyakran tartanak tájékoztató fórumot, ankétot. ezeken többek között ismertetik a várospolitikai terveket, a közlekedési és a kereskedelmi hálózat-fejlesztési elképzeléseket. az iskolák és a családok együttműködését elősegítve több rendezvényen is foglalkoznak a pályaválasztással, a családi életre neveléssel, a gyermekvédelmi tevékenységgel, s az egészségügyi felvilágosítással.

/folyt.köv./

- 7 -

07

bb 5. /kerületi...1. folyt./um

a szabadidő hasznos eltöltését sokféle szakkör és klub - többek között könyvbarát, himző, kertbarát szakkör, nyugdíjasok, kismák, tanácstagok klubja - működtetésével segítik. egyre ,,népszerűbbek,, a különféle évfordulók alkalmából megtartott rendezvénysorozatok. a lakosság körében szervezett gyűlések, kiállítások mellett helytörténeti konferencia, irodalmi és képzőművészeti pályázatok is tanuskodnak a zuglóiak eredményes együttműködéséről.

korántsem dicsekedhet ilyen eredményekkel a xx. kerület, ahol a tanács és a népfront bizottság együttműködése gyakran spontán, főként a tanácstagi beszámolók, a lakógyűlések, és egy-egy társadalmi munkaakció megszervezésére terjed ki. az utóbbiban egyébként élenjár a kerület. a xii. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére is közösen tettek vállalat. felajánlották, hogy 12 kilométernyi járdát betonoznak, tíz kilométernyi árkot ásnak felszíni vízelvezetéshez és kábelfektetéshez, segédkeznek a dugattyugyűrű gyári sporttelep és a mártonfy utcai bölcsőde építkezésén, valamint új játszótér létesítésén a dobó utcában. a helyi tanács és a népfront elsődleges feladata a jövőben - mint azt nemrégiben egyöntetűen megállapították -, hogy tervszerűen dolgozzanak együtt a különböző bel- és külpolitikai, kulturális és sportprogramok megrendezésében épp úgy, mint a városrészt fejlesztő szépitő akciók megszervezésében. /mti/

-. -

bb 6. bolgár nemzeti est a televízióban

i kj/tr um bc hgy

1979. október 9.

a felszabadulás 35. évfordulója jegyében, a nemzeti estek sorozatában október 18-án bolgár műsört sugároz a televízió a második csatornán. a több mint 4 órás program 18.15-kor a ,,bulgária ipara,, című összeállítással kezdődik. ez áttekintést nyújt a ma már világszerte ismert bolgár ipar fejlődéséről - az elektronikus számítóközpontoktól a vegyiparig, a magas színvonalu gép- és autóbusszgyártásig.

a rajzfilm-kedvelőknek három kisfilmet vetítenek. a közel múltban bulgáriában járt a magyar televízió stábja. az ott forgatott ,,vendégségben bulgáriában,, című műsor elkalauzolja a nézőket a napospartra, s bemutatja az ország nevezetességeit, műemlékeit.

/folyt.köv./

- 8 -

07

bb 6. /bolgár ...folyt./um

az est főműsora a mozikban már vetített ,,légy áldott,, című nagyfilm lesz. a késő esti órákban kerül a képernyőre a ,,kisfilmek bulgáriáról,, című összeállítás. az egyik kisfilm a modern bolgár építészet alkotásairól ad képet, többek között bemutatva az új szófiai pályaudvart, a korszerű tengerparti szállodákat. tájékoztat a műsor arról is, hogy a klasszikus építészethez hogyan illeszkednek a mai, korszerű építészeti alkotások. egy idős népművész portréja a ,,sztojka néni,, című kisfilm.

az est befejezéseként a filip kutev állami népi együttes műsorában gyönyörködhetnek a tv-nézők. /mti/

-. -

bb 7. hárommillió palack gyümölcszörp a móri állami gazdaságból - már az idej termést palackozzák

dáv/um st hgy

1979. október 9.

nemcsak ezerjót, hanem gyümölcszörpöt is palackoznak a móri állami gazdaságban. tízféle gyümölcsből több mint hárommillió palack zörpöt készítenek az idén. a feldolgozóüzemben, a hatalmas üstökben már a dunántúli málnásoknak és a gazdaság gyümölcsösének idej termését főzik, süritik. a természetes alapanyagokból készült zörpöket már exportálja is a gazdaság: ezen a héten hatszáznyolcvanezer palackkal indítanak utnak lengyelországba. /mti/

-. -

bb 8. új motel épül miskolc-tapolcán

kör/um st hgy

1979. október 9.

új motel építését kezdték meg miskolc-tapolcán, az éden kemping szomszédságában.

a miskolci vendéglátóipari vállalat több mint ötvenmillió forintos költséggel, az országos idegenforgalmi tanács támogatásával kétemeletes, kétágyas szobákban 120 vendég fogadására alkalmas motelt létesít. a szállóhoz 300 adagos konyha, valamint étterem és presszó csatlakozik. a tervek szerint az új létesítmény 1981-ben fogadhatja a vendégeket. /mti/

- 9 -

07

bb 9. összegyűjtik a baranyai délszlávok folklórkincsét - tizen-
hétézer néprajzi tárgy a mohácsi muzeumban

igó/um st hgy

1979. október 9.

összegyűjtik és bemutatják a baranyai délszlávok népi kul-
turájának értékes emlékeit. A megyei tanács által elfogadott
program a nemzetiségi művelődés fejlesztésére feladatul szab-
ta, hogy meg kell gyorsítani a néprajzi gyűjtőmunkát, az élet-
módváltozás terjedése és a magángyűjtők fokozott tevékenysége
miatt ugyanis ijeszten megfogyatkozott a folklórananyag a szerb-
horvát nyelvterületen is.

a délszláv népi kultúra szellemi és tárgyi emlékeit a mo-
hácsi muzeum gyűjti, amely állandó kiállítást rendezett a leg-
szébb darabokból a duna parti városban. eddig tizenhétézer nép-
rajzi tárgy került az intézmény tulajdonába, főleg ruha, szőttes,
bútor és kerámia. összegyűjtik a néphagyomány útján megőrzött
délszláv meséket, történeteket, szokásokat, dalokat is. a több-
éves kutatómunka eredménye: félszáznál is több magnótekercs,
amelyekre mintegy 3500 percnyi szöveget, illetve dallamot vet-
tek fel, köztük eddig ismeretlen délszláv népballadákat is.
/mti/

--

bb 10. új hajószálloda szegednek

dob/um st hgy

1979. október 9.

szeged közkedvelt vendéglátó helye a szőke tiszai hajószálló-
da elavult, ezért helyette másik hajót vásároltak, s megkezd-
ték uszó vendéglátó kombinált alakítását. a mintegy nyolcvan
méter hosszú, háromszintes hajón szállodai szobákat, éttermet,
bárhelyiséget, strandkosarat és napozóteraszt létesítenek. az
új szőke tiszai régi helyén, a jövő évi ünnepi hetek kezdetétől
fogadja a vendégeket. /mti/

--

- 10 -

bb.11. elvégeztük, és felelősséget vállalunk érte - nevüket ad-
ják munkájuk mellé a fiatal szakmunkások

mzs/st/ra hgy

1979. október 9.

a munkád mellé add a neved; akció, amelyet sopronban a vas-
és járműipari szövetkezet autószervizének fiatal szakmunkásai
kezdeményeztek, mind szélesebb körben terjed a szolgáltató mun-
kát végző kisz-esek között. az autószervizben dolgozó fiatalok
névjegyüket adják a munkájukhoz. névjegyen olvasható, hogy a meg-
rendelt munkát melyik brigád, vagy szerelő végezte. ha esetleg
reklamációra kerül sor, a hibát az a személy, vagy csoport kö-
teles díjmentesen kijavítani, amelyik a munkát végezte. a moz-
galomhoz csatlakozott a szövetkezet épületgépészeti brigádja,
s részt vesznek benne a lakosság részére dolgozó víz-, gáz-
és villanyszerelők. az akció már kilépett a szövetkezet falai kö-
zül: bekapcsolódtak a mozgalomba a soproni gázmű gázszerelői is.
az eredmények máris tapasztalhatók: javult a szolgáltatások mi-
nősége. a névjegy- és brigádkártyákon mind többen olvashatják
a megnyugtató közlést: az ön által megrendelt munkát elvégeztük,
és felelősséget vállalunk érte./mti/

--

bb.12. rozsdamentesítés - lengyel szakemberek segítségével

bév/st/ra hgy

1979. október 9.

többezer négyzetméternyi felületen szabadítják meg a roz-
sdától és védőanyaggal vonják be a fémszerkezeteket lengyel szak-
emberek a peremartoni vegyipari vállalatnál. a lengyel korchem
vállalattal kötött megállapodás alapján a jövő év elejéig gyakor-
latilag az összes vasfelületen elvégzik ezt a munkát a dunán-
tuli vegyipárban. az eljárás lényege, hogy süritett levegővel
éles kvarchomokot löknek a vasszerkezetekre, s ezzel lekoptat-
ják a szennyeződést, rozsdát, majd a tiszta felületre öt rétegben
hordják fel a védőfestéket./mti/

--

7.35/ra

-11-

8.15
2p

:

bb.13. meteorológiai állomás az üzemegységekben - csökkentik az energiaveszteséget a komárom megyei távhőszolgáltató vállalatnál

ráb/st/ra hgy

1979. október 9.

a komárom megyei távhőszolgáltató vállalat nemcsak a fogyasztóktól várja el az energiatakarékosságot, hanem maga is sokat tesz a hőveszteségek csökkentésére. már jóval a fűtési idény megkezdése előtt intézkedéseket vezettek be a gazdaságosabb fűtésre, a pazarlás megszüntetésére. a hőközpontokban felszereltek olyan szabályozó szelepeket, amelyek lehetővé teszik, hogy pontosan beartsák a lakásokra, középületekre előírt hőmérsékletet. ezzel várhatóan 10-12 százalék energiát megtakarítanak. éjszakánként - a külső hőmérséklettől függően - csak időszakonként keringtetik a fűtési rendszerekben a forró vizet. 174 hőközpontban vízkészítődés megelőzésére vegyszeres adagoló készülékeket szereltek fel. a vegyszeres technológiával nemcsak a korábban sok kiadást okozó vízkőlerakódás csökkent, javult a hőtáadás, kedvezően változtak az áramlási viszonyok és ez is energiamegtakarítást eredményez. a vállalat minden üzemegységében - tatabányán, tatán, dorogon, esztergomban és oroszlányban - kis meteorológiai állomást állítottak fel. segítségükkel állandóan figyelemmel kísérik az időjárást és ahhoz igazodva határozzák meg a fűtési menetrendet: mikor milyen hőfokokkal a leg gazdaságosabb az energiafelhasználás.

a megyei távhőszolgáltató vállalat szakembereinek felmérése szerint a legtöbb energiaveszteség a szabadban huzódó, megsérült távvezetékben keletkezik. az ilyen vezetékek hőszigetelését most fokozatosan kijavítják. a későbbiekben a hőközpontokat felszerelik olyan hőmérséklet-szabályozókkal is, amelyek az esetleges túlfűtés alkalmával lezárják a rendszert./mti/

bb.14. bevált a bitumenemulziós utépités - ötvenezer liter tüzelőolajmegtakarítás

tóa/st/ra hgy

1979. október 9.

az utépitést és fenntartást korszerűsítő és egyszerűsítő bitumenemulziós technológia alkalmazásának egy éves tapasztalatait összegezték a zala megyei közúti igazgatóságon. a bitumenemulzió alkalmazása lehetővé teszi, hogy hideg állapotban juttassák ki az utépitő anyagot, megtakarítva ezzel a kötőanyagként használt bitumen és kőzusalék felmelegítéséhez szükséges tüzelőolajat. az igazgatóság szakemberei ebben az évben a bitumenemulzióval kevert zusalékkal tüntették el a téli utfelagyás kátyúit, s 82 kilométer hosszúságban végeztek burkolatmegerősítő utfelújítást, illetve érdesítést. a bevált eljárás előnye közé tartozik, hogy például a burkolatmegerősítő réteg bedolgozása után egy órával már használhatják az utat a járművek s a legnagyobb melegben sem olvad meg az utfelület. az idei utkorszerűsítési munkák során 50.000 liter tüzelőolajat takarítottak meg a bitumenemulziós technológia alkalmazásával./mti/

7.45/ra

-12-

340
32

bb.15. mosóművet építenek a szén minőségének javítására tatabányán

ráb/st/ra hgy

1979. október 9.

megkezdtek a technológiai berendezések szerelését tatabányán a szén minőségének javítására létesülő új mosóműben. az utóbbi években ugyanis egyre több kifogás hangzik el a tatabányai szén minősége ellen. ennek oka részben az, hogy a régi bányákban már kimerülőben vannak a magasabb kalóriájú széntelepek, részben pedig az, hogy a nagy teljesítményű gépek olyan sok meddővel együtt fejtik a szenet, hogy annak különválasztásához a hagyományos osztályozás már nem elegendő. e gond megoldására építik az egyedi tervezésű és gyártású szénmosóművet. az aknákból felszínre kerülő, meddővel és egyéb szennyező anyagokkal kevert szenet itt különleges technológiával szétválasztják a meddőtől. ilyen módon alacsonyabb hamutartalmú és magasabb kalóriájú szén kerül majd a fogyasztókhoz.

a 180 millió forintos beruházási költséggel épülő, óránként 500 tonna teljesítményű mosóművet a tervek szerint a jövő év második felében helyezik üzembe./mti/

bb.16. vigyázat, köd! - óvatos vezetésre int az őszi időjárás

i-ma/mm/ra ie

1979. október 9.

éppen hogy csak az orrukig láttak az m 1-es autópálya mélyében fekvő völgyi szakaszain haladó gépkocsivezetők kedden reggel - erről tájékoztatták az utinform ügyeletéről az mti-t. a gépkocsivezetők „közellensége”, a köd, 50 méter alá szorította a látótávolságot az m 7-es autópálya martonvásár környéki szakaszán, valamint székesfehérvár és a balatoni helységek között. hajnalban budapesten is párásság lassította a közlekedést. a pünkösdfürdő és megyer közötti kishajó átkelőjárat a kora délelőtti órákig, a köd felszálltáig nem közlekedett.

a meteorológusok szerint a következő napok reggeli és esti óráiban hasonló körülményekkel kell számolniuk a járművezetőknek. a nappali felmelegedést követő erőteljes lehülés - már nem ritkaságszámba a mínusz 1-5 fokos éjszakai hőmérséklet - ködképződéssel jár. a rosszabb látási viszonyok, az uttestre is lecsapódó párásság egyaránt óvatosabb vezetésre int./mti/

9.40/ra

-13-

megy

10/ra

bb.17. milanko renovica keddi programja

t-sb/gk/ra ie

1979. október 9.

a parlament delegációs termében kedden marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és milanko renovica, a bosznia-hercegovina szocialista köztársaság végrehajtó tanácsának elnöke folytatta tárgyalásait. az eszmecsere a kétoldalu gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit vizsgálják meg.

/folyt.köv./

bb.18. aktiválás a közlekedés-és postaügyi minisztériumban

t-kf/gk/ra pp ie

1979. október 9.

a közlekedés gazdálkodási feltételeinek, a szabályozóknak és a termelői áraknak a korábbinál nagyobb mértékű változása fokozottabb gondosságot, nagyobb körültekintést igényel a jövő évi tervek összeállításánál - hangsúlyozta klézl róbert miniszterhelyettes a közlekedés-és postaügyi minisztériumban kedden tartott aktiválásán.

az értekezleten a minisztérium vezetői a szakágazatok, a trösztök, az önálló vállalatok gazdasági és társadalmi vezetőivel közösen számba vették a közlekedés ideig eddigi eredményeit, s a tapasztalatokat felhasználva megfogalmazták a jövő évi gazdálkodás főbb követelményeit. a minisztérium vezetése a népgazdasági irányelvek alapján, a közelmúltban elfogadott közlekedéspolitikai koncepció figyelembevételével utmutatást adott a vállalatoknak 1980. évi tervük kialakításához.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt nuszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke./mti/

.-.

11.45/ra

-14-

bb.19. kotorják a gázlókat - alacsony a duna vizállása

cser/st/ra ie

1979. október 9.

három hétig tartó kedvező vizállás után ismét gázlók nehezítik a dunai hajózást szigetköznel. kedden vének és kisbodak térségében már olyan alacsony volt a víz, hogy az uszályokat nem tudták teljes terheléssel vontatni. a magyar és a szlovák hajóutakitűző szolgálat újabb jeleket rakott ki a vízre, hogy megkönnyítsék a hajók és uszályok kormányosainak dolgát. a gázlós duna szakaszokat több helyütt kotorják. szigetköznel három, a gönyü alatti folyószakaszon pedig öt kotrógép dolgozik./mti/

.-.

bb.20. kitüntetés

i/kf/mm/ra pp ie

1979. október 9.

az elnöki tanács tordai gyöngyöt, a bétex vezérigazgató-helyettesét nyugdíjba vonulása alkalmából, kiemelkedő társadalmi és gazdasági munkája elismeréseként a munka érdemrend arany-fokozatával tüntette ki.

a kitüntetést kedden a belkereskedelmi minisztériumban lauthán ferenc miniszterhelyettes adta át./mti/

.-.

bb.21. budapestre érkezett az nszk lakásépítési minisztere

k-sb-mm/ra pp ie

1979. október 9.

dr. dieter haack, a német szövetségi köztársaság lakásépítési, területrendezési minisztere ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására kedden budapestre érkezett. a megbeszéléseken áttekintik az építésügyi kapcsolatok alakulását és a rendszeres együttműködés kialakításának lehetőségeit./mti/

.-.

Építésügyi és városépítési

11.55/ra

-15

bb.22. időjárásjelentés

ra hgy

1979. október 9.

a meteorológiai intézet jelenti október 9-én, kedden 13.00 órakor

hüvös éjszaka, hajnali köd.

az atlanti-óceán fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik, amelynek hatására délnyugat-és nyugat-európában változékony, több helyen esős az idő. egy másik ciklon a skandináv-félszigeten és északkelet-európában okoz borult, csapadékos időjárást. szárazföldünk többi része fölött nagy kiterjedésű magas légnyomású képződmény helyezkedik el. ezeken a területeken az időjárást a szárító és felhősztató hatású leszálló légmozgások alakítják. a hajnali és a reggeli órákban keletkezett köd feloszlását általában csendes, napos, őszi idő követi, a kárpát-medence is ehhez az időjárási zónához tartozik. a következő időszakban hazánk időjárásában lényeges változás még nem várható.

hazánkban hétfőn a dunántúlon általában erősen felhős volt az ég, csak északnyugaton szakadozott fel helyenként a felhőzet és ott 4-5 órára a nap is kisütött. a duna vonalától keletre többnyire derült idő volt és 7-10 óras napsütést észleltek. esőt sehonnan sem jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet a felhős helyeken 9-14, máshol 15-18 fok között alakult. ma hajnalra helyenként köd keletkezett és a nyugati határszélen 3-7, máshol szeszélyes területi eloszlásban plusz 2 mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. a hajnali köd 10 órára mindenütt feloszlott, utána országszerte derült, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára 8-15 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10.2 fok volt, 2,8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mb /770 mm/, gyengén süllyed.

/folyt.köv./

12.55/ra

-16-

10 22
37

bb.22. / időjárásjelentés ... folyt./ra

várható időjárás szerda estig:

általában derült idő, eső nélkül. mérsékelt, napközben megélénkülő. a dunántúli nyugati részén időnként megerősödő déli szél. a hajnali órákban elszórtan köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában plusz 1 plusz 6, főként keleten helyenként 0 mínusz 3. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában 15-20 fok között, a tartósan ködös helyeken kevéssel 10 fok felett.

a duna vizállása budapestnélü 190 cm, a víz hőmérséklete: 12,8 fok c.

/mti/

-.-

bb.23. halálos balesetek

gg/ra hgy

1979. október 9.

visegrád lakatlan területén fenyves Lajos 28 éves felszolgáló, esztergomi lakos az általa vezetett személygépkocsival elütötte az uttest szélén, vele azonos irányban gyalogosan közlekedő nagy József 45 éves aknász ajkai lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint fenyves járművét figyelmen kívül, ittas állapotban vezette. az ügyben a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

heves megyében, a nagyrédei szőlőskert mgtsz hűtőházában kedden reggel tűz keletkezett, melynek következtében az ott dolgozó juhász Miklós, 20 éves asztalos, sárospataki és Jónás József 18 éves asztalos, sárazsadányi lakos olyan súlyos égési sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. Hanák Gábor, 18 éves tsz-tag, nagyrédei lakos életveszélyes égési sérüléssel szállították a mentők kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint a hűtőház klímaterelőjében végzett hőszigetelő munka során használt buromit ragasztóanyaggal telítődött a helyiség és az a közelben végzett hegesztéstől meggyulladt. a felelősség és az anyagi kár megállapítására a vizsgálatot szakértők bevonásával folytatja a rendőrség./mti/

-.-

13.05/ra

-17-

bb.24. a jemeni szocialista párt küldöttségének látogatása

gk/ra ie

1979. október 9.

a magyar szocialista munkáspárt és a jemeni szocialista párt együttműködési munkaterv alapján október 2. és 9. között hazánkban tartózkodott a jszp kb pártmunkásküldöttsége abdul hamid ahmednek, a kb póttagjának, a jszp pártellenőrzési bizottsága elnökének vezetésével.

a küldöttség, amelyet fogadott venéczi jános, a központi ellenőrző bizottság titkára, tanulmányozta a kb, illetve a kb osztályainak tevékenységét, munkamódszereit. a dél-jemeni vendégek látogatást tettek nógrád megyében, ahol találkoztak az mszmp megyei és balassagyarmati járási bizottságának vezetőivel, s megtekintették a magyarnándori állami gazdaságot./mti/

--

bb.25. agrár-újságírók

s/ra pr hgy

1979. október 9.

a magyar újságírók országos szövetségének meghívására október 1. és 10. között hat szocialista ország agrár-újságírói tartózkodtak hazánkban. a bábolnai állami gazdaságban, a hernádi március 15. és a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben, tokajhegyalján, valamint a százhalombattai halszaporító gazdaságban ismerkedtek az iparszerű keretek között folyó mezőgazdasági termeléssel. az agrár-újságírók küldöttségét fogadta román párt mezőgazdasági és életmezésügyi miniszter is./mti/

--

bb.26. elhunyt papp jános

mm/ra pr hgy

1979. október 9.

a nemzeti színház igazgatósága és pártszervezete fájdalommal tudatja, hogy papp jános sugó - aki 1945. óta volt a párt tagja - 60 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása a rákoskeresztúri újköztemetőben október 13-án délután fél 3 órakor lesz./mti/

--

14.00/ra

-18-

14¹⁰ gy

bb.27. gáspár sándor genfbe utazott

sl/gk/ra pp

1979. október 9.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével kedden genfbe utazott a szakszervezetek országos tanácsának küldöttsége, amely részt vesz az október 12-én és 13-án sorra kerülő iii.európai szakszervezeti konferencián. a küldöttséget a keleti pályaudvaron jakab sándor, a szot főtitkárhelyettese, valamint a szot titkárságának tagjai bucsuztatták./mti/

--

bb.28. a belöldi főszerkesztőség híreinek a jegyzéke 14.00 óráig:

ra ie

1979. október 9.

1. helyzetjelentés
2. új óraterv
3. magyar filmek
4. népi ellenőrök tapasztalatai
5. együttműködés /1.sz.jav./
6. bolgár nemzeti est
7. gyümölcszörpök
8. új motel
9. mohácsi múzeum
10. új szálloda szegednek /2.sz.jav./
11. fiatal szakmunkások
12. rozsdamentesítés
13. energiavesztés csökkentése
14. tüzelőolaj-megtakarítás
15. mosóművet építenek
16. vigyázat, köd! /3.sz.jav./
17. milanko renovica keddi programja
18. aktiválás
19. alacsony a duna
20. kitüntetés
21. budapestre érkezett /4.sz.jav./
22. időjárásjelentés
23. halálos balesetek
24. a jemeni szocialista párt küldöttségének látogatása
25. agrár-újságírók
26. elhunyt papp jános
27. gáspár sándor genfbe utazott
28. hírjegyzék

/mti/

--

14.10/ra

-19-

14¹⁰ gy

bb.29. a termelő munkához kapcsolódó ismeretterjesztés - anyanyelven tartott előadások a nemzetiségi lakosság részére - a tit megyei titkárainak értekezlete zalaegerszegen

t6a/st/ra ie

1979. október 9.

a tudományos ismeretterjesztő munkában egyre növekvő szerepe van a termeléshez és gazdálkodáshoz közvetlenül kapcsolódó, a termelési ismeretek gyarapítását szolgáló tit-rendezvényeknek. központi feladatnak tartják a szakmai át-és továbbképző tanfolyamok, előadásorozatok szervezését a fizikai dolgozók részére - jelentették be a tudományos ismeretterjesztő társulat kedden zalaegerszegen rendezett megyei titkári értekezletén, ahol többek között az 1980. évi ismeretterjesztési terveket is megvitatták.

a tudományos ismeretterjesztő társulat tevékenységében hangsúlyozott szerepet kap az alkotmánytani, állampolgári, jogi ismeretek széleskörű terjesztése és a közgazdasági műveltség fejlesztése. a természettudományos ismeretterjesztésben a marxista világnézet szempontjából kiemelkedően fontos földtudományi, csillagászati, biológiai ismeretterjesztés arányának a növelése a cél. változatlanul nagy súlyt helyeznek az anyanyelvi kultúra fejlesztésére. a hazánkban élő német, szlovák, szerb-horvát és román nemzetiségű lakosság részére - a nemzetiségi szövetségekkel való együttműködés alapján - anyanyelvükön tartanak ismeretterjesztő előadásokat. növekedtek az igények az idegen nyelvek tanulása iránt. a tit szakosztályaiban jelenleg 18 nyelv oktatásával foglalkoznak.

a jövő évtől növelni kívánják a közhasznú tanfolyamok számát is. több ismeretterjesztő kisközösséget, szakkört, baráti kört, klubot, tudománybaráti kört hoznak létre. a tit be kívánja vonni a gyermekgondozási egységen levő kismamákat is, szakmai tanfolyamokat, illetve a gyermekek gondozásával, nevelésével összefüggő előadásokat tartanak részükre./mti/

.-.-

bb.30. helyzetkép az idén befejezett nagyberuházásokról - jó minőségű termékek - a tervezettnél kisebb létszám - növekvő export

i-sl-hag-sz-bty-sb-szü-blb/gg/ra p hgy

1979. október 9.

nélkülözhetetlen vegyi anyagok, élelmezési és gyógyászati cikkek, korszerű számítástechnikai eszközök és egyéb fontos termékek gyártásával megkezdtek a befektetett milliárdok törlesztését az új nagyberuházások, amelyeket az idén adtak át, illetve amelyek közvetlenül befejezés előtt állnak. az új létesítmények kollektívái a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben fokozottan ki akarják használni a korszerű technika előnyeit, és arra törekednek, hogy valamennyi termékük minősége kifogástalan legyen, gazdaságos munkával segítsék a lakosság ellátását, a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítását.

/folyt.köv./

14.20/ra

16.00

-10-

15.15/ra

16.00

bb.30. / helyzetkép ...¹ folyt./ra

a vegyipar gazdaságos termékstruktúrájának bővítését szolgálja a borsodi vegyikombinát pvc gyára, ahol a beruházás befejezése novemberre várható, továbbá a tiszai vegyikombinát polipropilén gyára, amelyet már átadnak rendeltetésének. mindkét gyár beruházásánál a tervezett fejlesztési költségeken belül maradtak, az üzemszerű termelést már megkezdtek és a vásárlók véleménye szerint mindkét helyen kifogástalan minőségű terméket állítanak elő.

a borsodi vegyikombinát az első háromnegyed évben több mint 90.000 tonna pvc-t állított elő, s az év végéig a termelés 125 ezer tonnára növekszik. a vállalat széleskörű piackutató munkába kezdett, s mivel a termék kiváló minőségű, jó lehetőségei vannak az export fokozására. már a mostani termelésnek mintegy 60 százalékat külföldi rendelők vásárolják. hazai kooperációkat is létrehoztak, amelyek alapján például korszerű ablakokat, ajtókat gyártanak a bvk pvc anyagából.

a tvk polipropilén gyára ugyancsak a tervezettnél megfelelően dolgozik, mégpedig oly módon, hogy munkaerőszükségletének nagy részét vállalaton belüli átcsoportosítással biztosították. az alapanyagot a vállalat korábban üzembe helyezett olefingyára adja, így a munka zavartalan menete lényegében a vállalaton működik. a finomfóliák, csomagoló anyagok, műanyag zsinegek és egyéb termékek gyártására alkalmas polipropilén iránt itthon is, külföldön is nagy a kereslet. idei tervük 36 ezer tonna, ebből eddig körülbelül 28.000 tonna készült el. azzal számolnak, hogy a kiváló minőség nyomán külföldön az eredetileg tervezettnél magasabb árat érhetnek el.

a magyar optikai művekben a számítástechnikai berendezések fokozott gyártását szolgálja az a csaknem egymilliárd forintos beruházás, amely budapesten befejeződött, a zalaegerszegi részleg pedig befejezés az évvégére várható. termékei főként az egységes számítástechnikai rendszerhez kapcsolódnak. a számítógépek kiegészítő berendezései, az úgynevezett perifériák, köztük lyukszalagos egységek, mágnes tárcsás és hajlékonylemezes tárolók készülnek a videoton számítógépeihez, s szakosodási megállapodások alapján a többi kgst-ország mini-és közepes teljesítményű számítógépeihez, adatátviteli és szövegfeldolgozó, valamint könyvelő automatáihoz. a budapesti és a zalaegerszegi telephelyen új üzemechnokok épültek a tárolók és a lyukszalagos készülékek gyártására. korszerűsítették a komlósi üzemet is, ahova a részegységek alkatrészeinek előállítását telepítették. a beruházás során a költségeket nem lépték túl. a vállalat vezetői azzal számolnak, hogy a következő öt éves tervidőszak végére megtérül a nagyberuházásba befektetett összeg.

-folyt.köv.-

14.25/ra

16.00

-21-

15.15/ra

16.00

bb.32./a „népek voksaí ,, ... 1. folyt./zsu

megvédeni égitestünket a pusztításoktól: ezt tüzte zászlajára a neutronbomba és más tömegpusztító fegyverek elterjedése ellen tiltakozó nemzetközi staféta holland kezdeményező bizottsága, amelynek küldöttsége kedden a hazafias néppfront országos tanácsának székházában találkozott a sajtó képviselőivel.

Különösen időszerű most a tömegpusztító fegyverek elleni tiltakozás, hiszen a szovjetunió és a szocialista országok leszerelési javaslatai a több országokban is mind nagyobb visszhangra találnak - hangsúlyozta megnyitójában Kovács Béla, a hnf ot titkára, az országos béketanács főtitkára, a magyar társadalom, békemozgalomunk - külpolitikánk alapelveinek megfelelően - messzemenően támogatja kormányunknak a nemzetközi enyhülést szolgáló törekvéseit. ez tükröződött a napokban berlinben elhangzott szovjet bejelentések fogadtatásában is: közvéleményünkben széles körű elismerést váltott ki a szovjetunióval és a varsói szerződés tagállamainak döntése, a leszerelési szándékot nyilvánvalóan tükröző haderőcsökkentési bejelentés. ugyanakkor azzal is tisztában van mindenki, hogy az egyesült államok tervének valóra váltása, az atomtöltetek hordozására alkalmas rakéták nyugat-európai elhelyezése egyaránt veszélyeztetné az nszk, más nato-államok, egész európa biztonságát.

a fegyverkezési verseny változatlan üteme, a pusztítás veszélyét mindinkább magukban hordozó, a kis és nagy népekre egyaránt terhet róvó új eszközök, valamint a salt-ii, ratifikálása és a leszerelés ellen manőverező imperialista erők szükségessé teszik a nemzetközi békeszerető és haladó erők összefogását. ezt hangsúlyozta vajda péter, az obt leszerelési bizottságának alelnöke, ilyképpen a magyar békemozgalom támogatásáról biztosítva a neutronbomba és más tömegpusztító fegyverek elleni nemzetközi staféta holland kezdeményező bizottságának munkáját. minden józavul gondolkodó embernek hallatnia kell a szavát azért, hogy mindenekelőtt az nszk, továbbá belgium, hollandia, luxemburg és más nato-államok vezető körei - felismerve és döntésükben érvényesítve korunk realitását - nemet mondjanak a fegyverkezési versenynek újabb lökést adó amerikai tervnek.

/folyt.köv./

14.45/zsu 16.15

1545
77

-24-

bb.32./a „népek voksaí ,, ... 2. folyt./zsu

a neutronbomba elleni küzdelem hollandiában már sikert ért el, biztató alapot adva az ország békemozgalmanak további munkájához - ezt a gondolatot emelte ki tájékoztatójában j.wassenberg, a nemzetközi staféta holland kezdeményező bizottságának tagja. az országos béketanács vendégeként hazánkban tartózkodó küldöttség vezetője egyebek között elmondotta: hollandiában 1,2 millióan írták alá a neutronbomba elleni petíciót, egyértelmű, az usa tervét elutasító állásfoglalásra kényszerítve az ország parlamentjét. a mostani, a harcok más tömegpusztító fegyverek ellen is felvevő mozgalomhoz ugyan csak sokan csatlakoztak a kommunisták, a szocialisták, a hívők, a konzervatívok, a társadalom szinte valamennyi rétegéhez tartozók közül. a nemzetközi staféta három útvonalon járja a különböző országokat, élvezve a helsinki záródokumentumot aláírt valamennyi ország békemozgalmanak támogatását.

a már jelképként említett globusba helyezik el a békéért harcoló közvélemény, a társadalmi szervezetek állásfoglalását. hazánkba ausztriából érkezett a staféta, a következő állomáshelye lengyelország. a küldöttség tagjai, - adeline emanuels művésznő, és s.j. prins lelkipásztor - elmondották hogy amszterdamból bonnba kerékpárral vitték a földgömböt, s az ottani staféta biciklis tagjai most valahol kanadában kerekednek new york felé. a „népek voksaí ,, ugyanis kurt waldheimnek, az ensz főtitkárának nyújtják át azzal: a világ közvéleményének jelentős része így szavaz korunk nagy kérdésében. a nemzetközi stafétával összegyűjtött állásfoglalás tehát visszhangot kap az egyesült nemzetek szervezetének október végi leszerelési hetén is.

a holland kezdeményező bizottság küldöttségének vezetője az mti tudósítójának kérdésére válaszolva kiemelte: az obt vezetőivel zajló megbeszélések mindkét ország békemozgalma számára hasznosak. az eddigi eszmecserék, a tapasztalatok arról győzték meg a holland vendégeket, hogy a magyar békemozgalom széles alapokon állva nagy társadalmi támogatást élvez./mti/

..-

14.55/zsu

16.15

1600
77

77

-25-

bb. 33. nemzetközi munkamegosztás a nagyteljesítményű félvezetők gyártásában - interelektro-tanácskozás egerben

kov/rj st hgy

1979. október 9.

nagyteljesítményű félvezető elemek és erre épülő berendezések gyártásával kapcsolatos nemzetközi összefogásról tárgyal a kgst keretében létrehozott interelektro szervezet 9. számú munkacsoportja ötnapos tanácskozásán, amely kedden kezdődött egerben.

az erősáramú ipari, gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kgst szervezetet, az interelektro 9. számú munkacsoportja öt évvel ezelőtt jött létre, és az ugynevezett áramátalakító technikával foglalkozik. Ide tartoznak többek között a különböző nagyteljesítményű félvezetős és egyenirányító berendezések, valamint az áramátalakítók építőelemeiként alkalmazott nagyteljesítményű félvezetők, 20 amper feletti erősségekben. A munkacsoport e témakörben feladatul kapta közös kgst szabványok kidolgozását.

az interelektro egri tanácskozása összegezi az elmúlt öt év munkájának tapasztalatait, eredményeit és 1990-ig terjedő fejlesztési és gyártási programot készít. A tanácskozáson Bulgária, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, az NDK, Románia és a Szovjetunió szakemberei vesznek részt.

az interelektro 9. számú munkacsoportjának ülése október 13-án megállapodásokat rögzítő jegyzőkönyvek aláírásával zárul egerben. /mti/

..-

bb. 34. tudományos tanácskozás a víz újrahasznosításáról

t/kg/rj hgy

1979. október 9.

a vízkímélő gyártástechnológiák szélesebb körű elterjesztése fontos feltétele a vízzel való ésszerű gazdálkodásnak - mondotta kedden a magyar hidrológiai társaság rendezte tanácskozás megnyitó előadásában Gergely István államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke. Mint hangsúlyozta: az ipar, a mezőgazdaság és a lakosság igényeinek növekedése nyomán a víz világszerte mind értékesebb kincsé válik, ezért mindenhol előtérbe kerültek a vízháztartás gazdaságosságát szolgáló tudományos kutatómunkák, új technológiák. Különösen az iparban ki-
nálózik lehetőség a gazdaságosabb vízfelhasználásra, hiszen nálunk az összes vízigény több mint 50 százalékát az ipar használja fel.

/folyt.köv./

15.35 rj

-26-

16.15 rj

16.15 rj

bb. 34. / tudományos... 1. folyt./rj

ezért az elmúlt években egész sor nagy vízfogyasztó vállalatnál vezették be a víz újrafelhasználását lehetővé tevő technológiákat, amelyek egyben a környezetvédelmet is szolgálják. Ezek közé tartozik a borsodi vegyi kombinát új mügyanta gyára és a Lenin kohászati művek rekonstrukciója, ahol a termelés jelentős növelése ellenére gyakorlatilag nem igényeltek többlet-frissvizet.

az államtitkár utalt arra: az elmúlt években heves viták duáltak arról, hogy a vízkészletek gyarapítása vagy a víz-igények befolyásolása szolgálja-e jobban a helyes vízgazdálkodást? az igazság - mondotta - valahol középen van, egyik mód-
szert sem szabad egyedül üdvöztetőnek kikiáltani. Közgazdasági vizsgálatokkal megalapozva a legcélszerűbb esetenként eldönteni, hogy gazdasági körzetenként valószínűleg megvalósuljanak-e a fejlesztések. Készül az új vízgazdálkodási keretterv, amely a népgazdaság távlati fejlesztési koncepcióihoz is kapcsolódik. *↓ miként*

az államtitkár bevezetője után szakmai előadásokra került sor. A tanácskozáson elhangzó több mint husz előadás nagyobb része azokat az új technológiai megoldásokat ismerteti, amelyekkel a szennyvízből az ipar számára ismét hasznosítható tisztított víz nyerhető. Legutóbb - amint egyik előadásból is kitűnt - a csepeli papírgyárat szerelték fel ilyen, a legkorszerűbb vegyi víztisztítási technológiával, s ezzel az eddig dunába folyó szenny-
zeft vizet megközelítően 70 százalékára ismét visszanyerhető, haszno-
sítható.

a tanácskozáson 16 ország szakemberei vesznek részt, s a külföldi víz-újrahasznosítási eljárásokról, technológiákról is elhangzanak beszámolók. /mti/

..-

bb. 35. bucsu a katonatársaktól - országos leszerelési ünnepség tatán

ráb/st/rj hgy

1979. október 9.

a honvédelmi minisztérium és a hazafias népfront országos tanácsának rendezésében kedden bensőséges ünnepségen bucsuzatták el tatán a sorkatonai szolgálatot teljesített, leszerelő katonákat. A katonaelettől bucsuzók családtagjait is meghívták az ünnepségre, amelyet a város főútján több ezer tatai lakos részvételével tartottak meg.
/folyt.köv./

15.38 rj 16.15 rj

-27-

16.30 rj

bb. 35. / bucsu a katonatársaktól... 1. folyt./rj

a disztribúción helyet foglaló vendégek között ott volt pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, bondor józsef, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, mértén lajos, a komárom megyei pártbizottság titkára, valamint a megye és tata város párt-, állami- és társadalmi vezető testületeinek számos képviselője.

v pacsek józsef vezérőrnagy ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a leszerelők becsülettel teljesítették a honvédelmi törvényben előírt kétéves sorkatonai szolgálatot, hozzáértően, fegyelmezetten és szervezeten végezték el feladataikat, s ezért büszkén tekinthetnek vissza az eltelt időszakra. gazdagodtak tudásban, fizikai erőnlétben. sokan a hadseregben szereztek szakmát, mások ott fejezték be iskolai tanulmányaikat. részesültek a „pajzs 79., hadgyakorlatnak, ahol szocialista közösségünk több tagországának fegyveres erőivel együttműködve bizonyították, hogy a legnehezebb harc feladatok megoldására is képesek. a miniszterhelyettes elismeréssel szólt arról is, hogy a leszerelő sorkatonák - alapvető kötelességük teljesítése mellett-részt vettek fontos népgazdasági feladatok megoldásában, építő munkájukkal hozzájárultak a nemzeti jövedelem gyarapításához. a leszerelő katonák közül az ünnepségen heten kapták meg a haza szolgálatáért érdemérem bronz fokozatát, 33-an előléptetésben részesültek.

ezután a leszerelő katonák képviselője köszönt el a parancsnokoktól, a bajtársaktól, a város lakóitól, majd átadta a katonai élet folyamatosságát jelképező fegyvert egy még sorköteles bajtársának.

végezetül bondor józsef szólt az ünnepség résztvevőjéhez és arra hívta fel a honvédségtől bucsuzó fiatalokat, hogy a munkahelyükre visszatérve ugyanolyan fegyelmezetten dolgozzanak a termelésben, mint ahogyan az elmúlt két év alatt alakulatuknál szolgálatukat elvégezték.

/mti/

..-

15.45 rj

16.10

-28-

16.30
17

bb. 36. szegeden ülésezik a kgst kőolaj- és gázipari állandó bizottsága

mm/rj st hgy

1979. október 9.

a kgst kőolaj- és gázipari állandó bizottsága kedden szegeden megkezdte munkáját. az ülésen többek között megvitatják a kgst tagországok együttműködésének komplex programjából és a hosszú-távú együttműködési célprogramokból adódó legfontosabb feladatokat és konkrét intézkedéseket, amelyek a tagországok alapvető energiaszükségleteinek kielégítésére irányulnak. az ülésen megvitatják és jóváhagyják az 1980-81. évi munkatervet és az együttműködés, a hatékonyság növelését szolgáló feladatokat. a magyar delegációt dr. simon páál nehézipari miniszter vezeti. /mti/

..-

bb. 37. süritett vetésű kukorica betakarítási bemutatója

szü/st/rj hgy

1979. október 9.

süritett vetéssel és szűkített sortávolsággal termelt kukorica betakarításának bemutatóját tekintette meg kedden több mint 50, főként hajdu-bihar megyei és békési termelőszoövetkezet vezetője és szakembere a bárándi új élet termelőszoövetkezetben. a kite termelési rendszerhez tartozó nagyüzemben ebben az esztendőben 180 hektáron termeltek különböző fajta 200-as és 300-as fao számú kukoricákat a hagyományostól eltérő állománysűrűséggel és sortávolsággal. a nagyüzemi kísérletek során 72 ezer - 138 ezer magot vetettek tavasszal egy hektár földbe, a sortávolság pedig 70 és 55 centiméter volt. a területet egész nyáron át öntözték, tömlős eljárással. a 180 hektárról átlagosan 90 mázsás termést takarítottak be.

a bemutatón magyar gábor, a kite igazgatója elmondta: a rendszerközpont és a taggazdaságok törekvése, hogy a kukoricatermelés technológiáját az energia- és költségtakarékosság jegyében fejlesszék, változatlanul törekedve a termés mennyiségének növelésére. a bárándi példa bizonyította, hogy a megfelelő talajadottságokkal és öntözési lehetőséggel rendelkező gazdaságokban a korai, biztosabban beérő és kevesebb víztartalommal betakarítható fajták tözsáma és sortávolsága egyaránt süríthető. a jövő esztendőben 40-50 kite taggazdaságban átlagosan 50-50 hektár területen akarják folytatni a kísérleteket. /mti/

..-

15.50 rj 16.10

16.40

-29-

bb. 38. tanácsi testületi ülések a fővárosban

t/cs/da/rj pr hgy

1979. október 9.

...közérdeklődésre számot tartó témák a fővárosi tanácsi testületek keddi ülésein: az v. kerületi tanács végrehajtó bizottsága a gyermekegészségügyi intézmények kísérleti integrációjának tapasztalatairól, valamint az adókvetési munkáról tárgyalt, míg a xxii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága a kisiparosoknak nyújtott adókedvezményről, illetve a kerületi szolgáltatások helyzetéről számolt be.

az egészségügyi intézmények összevonásával mind szakmai, mind gazdasági szempontból magas színvonalu, könnyebben áttekinthető és irányítható az egészségügyi munka az v. kerületben.

az integráció eredményeként - a szülész- nőgyógyász orvosok irányításával - például a védőnők már a gyermek születése előtt megismerik a családi körülményeket, az esetleges egészségügyi és egyéb problémákat. a kerületben gyermekkórház, vagy szakrendelő nem működik, ezért a gyermekeket a felnőtt szakrendelésen fogadják gond azonban, hogy nincs a kerületben gyermek-nőgyógyász és ideggyógyász ellátás, ilyen esetekben a területi - a madarász utcai - gyermekkórház nyújt segítséget. ugyancsak megoldatlan a gyermek-gégész ellátás, az ilyen képzettséggel rendelkező orvosok inkább a gyermekkórházakban és szakrendelőkben dolgoznak.

az ülésen meghallgatták az elmúlt évi adókvetési munkáról szóló jelentést is. megállapították, hogy az adózók száma 2,53 százalékkal emelkedett, az adók összege viszont - főként a kisiparosok, s a magánkereskedők jóvoltából 10.73 százalékkal, azaz 2.310 millió forinttal. a kerületben egyébként több mint nyolcszáz kisiparos és magánkereskedő dolgozik. a százezer forint alatti jövedelemmel rendelkező kisiparosoknál - elsősorban a lakossági szükségleteket kielégítő, a szolgáltató-javító mestereknél - lényegében nem változott az adóteher, ugyanakkor jelentős mértékben növekedett az építőipari tevékenységet folytató kisiparosok fizetnivalója.

/folyt.öv/

16.05 rj

...bis figyelemmel kísérik, gondozzák a terhes anyákat, így a védőnők

-30 -

16.05 rj
14.30
E

bb. 38. / tanácsi... 1. folyt./rj

... az adó volt a téma a xxii. kerületben is, ahol a kisiparosoknak - a lakossági szolgáltatás fokozottabb támogatása érdekében - nyújtott kedvezményekről számoltak be. ebben az évben 174 kisiparos részesült adókedvezményben. 124-en, főként a ruházati szakmákban dolgozók, általában adóznak. az általánadó feltétele a százezer forint alatti jövedelem, előnye pedig, hogy a kisiparost nem kötelezik adóbevallásra. az általában adózók közül azok, akiknek viszonylag állandó és alacsony a jövedelmük, lineáris adókulcs alapján, rögzítik le tartozásukat,, ennek a formának köszönhető, hogy ma már 72 ilyen, munkaviszony mellett működő kisiparos van a kerületben. 41-en koruk és munkaképességük csökkenése miatt részesülnek kedvezményben, ez számukra 99 ezer forintot jelent. a főfoglalkozásuk közül a 65 éven felüli férfiak és a 60 éven felüli nők, ha évi jövedelmük nem haladja meg a 36 ezer forintot, teljes adómentességben részesülnek. számuk jelenleg 17. a kezdő kisiparosokat is támogatják: ha ellátatlan területen dolgoznak - 48 ezer forint jövedelemhatárig-kétéves adómentesség illeti meg őket.

a lakossági szolgáltatás helyzetéről szólva elmondották, hogy az állami és szövetkezeti szolgáltató ipar legfontosabb tevékenysége a kerületben a gépjárművek, az elektromos háztartási gépek és elektroakusztikai készülékek javítása, a textiltisztítás és a lakáskarbantartás. a gépkocsik javítását az afit speciális - skoda, trabant, wartburg - szerviz- végzi. két műszakban dolgoznak, tavaly mintegy 60 ezer gépkocsit javítottak meg. az elektromos háztartási és elektroakusztikai készülékeket a gelka és a ramovill szerviz ,,gyógyítja,, a javításra átvett készülékek valószínű határideje nyolc nap, de sok esetben alkatrész- és egyéb anyaghiány miatt elhúzódik. a kerületben hét patyolat-fiók és egy ruházati szövetkezeti felvevőhely működik. sajnálatos, hogy fokozatosan növekszik a mosás vállalási ideje, a kilós mosás például 8-9 napról 18 napra emelkedett. a kerület jelentős- főként hegyvidéki- területei szinte ellátatlanok. ezért elsősorban mozgó felvevőhelyek létesítését tervezik. a vegytisztítást változatlan határidővel tudják vállalni, s jóllehet, két kisiparos is dolgozik, mindez nem elegendő az igények kielégítésére. a lakáskarbantartást főként a kisiparosok végzik, s bizony hiányzik az ács, a bádigos, az épületburkoló, a tetőfedő, a gázszerelő és az üveges.

a kerületi tanács a szolgáltatások továbbfejlesztése és az ellátás javítása érdekében az ellátatlan, vagy rosszul ellátott területeken kis szolgáltatóházak építését tervezi, a kisiparosokat mind szélesebb körben bevonja a lakosság ellátásába különféle támogatásokkal, illetve munkakörülményeik javításával. /mti/

-.-

16.15 rj

-31 -

17.05 rj
14.30
E

bb. 39. társadalmi munkában sportliget építenek a kőbányaiak - nagygyűlés a x. kerületben

t/-don/pr/rj hgy

1979. október 9.

társadalmi összefogással sportliget épül a főváros x. kerületében. a kőbányai lakosok és az itteni üzemek, gyárak intézmények dolgozói csatlakoztak a hazafias népfront országos tanácsának felhívásához: följánlották, hogy a párt xii. kongresszusára és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére nagy-szabású társadalmi munkaakciót indítanak; városrészükben, az ujhegyi ut, a harmat, a hangár és a bányató utcák által határolt mintegy 18 hektáros területen sportliget építenek.

a kedden tartott nagygyűlésen - a helyszínen - a lakosság és a munkások ötezer képviselője megerősítette önkéntes vállalását. a nagymultú munkáskerület új létesítményének megvalósításában ezúttal is részt vesznek a szovjet katonák. az eseményen ott voltak a budapesti és a x. kerületi párt-, állami-, társadalmi és tömegszervezeti vezetők, s részt vett regős gábor, a magyar-szovjet baráti társaság titkára, valamint vlagyimir szivenok vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka. fölcsendült a magyar és a szovjet himnusz, majd a megnyitó után zarnóczi józsef, a x. kerületi pártbizottság első titkára mondott beszédet. örömmel üdvözölte a kőbányaiak társadalmi munkafelajánlását, amely - mint hangsúlyozta - ismét bizonyítja a kerületiek tenniakarását, tetterekésztségét.

az építkezésekről szólva az első titkár kiemelte: a városrészt a jövőben is a dinamikus fejlődés jellemzi, egyes részek egész arculata megváltozik. ezek közé tartozik kőbánya-ujhegy is, amely teljesen megfiatalodik. itt már több mint harmincezren laknak. elkészült a zágrábi uti munkáslakónegyed, és a kerületben változatlanul kutatják-keresik az újabb telepek építésére alkalmas területeket. körvonaláiban már kirajzolódtott a városközpont, itt az esztendő végéig 500 új lakást és egy 120 személyes bölcsődét adnak át. a rekonstrukció 1983-ban fejeződik be, s addig a többi között 9.000 négyzetméter alapterületű üzletházat, postát, gyógyszertárat, óvodát, bölcsődét építenek. a metró déli szárnyvonalának jövő évi megnyitásával jelentősen javul a tömegközlekedés: az új szakaszon öt állomás érinti kőbányát.

az ujhegyi sportliget egyaránt szolgálja majd a pihenést és a sportolást. a hatalmas kiterjedésű terület három fő részre tagolható. az ujhegyi ut mentén célcsoportos beruházásban készül egy 12 tantermes általános iskola, amely a nyári szünetekben napközis gyerekeknek ad otthont.

/folyt.köv./

16.25 rj

-32 -

1707 14.30 EC

bb. 39. /társadalmi... 1. folyt./rj

a parkos liget közepén alakítják ki a kézi-, a röp-, a kosár-, a tenisz- és a tollaslabdapályákat. építenek még endei torna-pályát, szánkózó-dombot és természetesen focipályát. a térség harmadik nagy területét parkosítják.

az egykori bányagödör helyén mintegy 180 ezer köbméter földet mozgatnak meg. a durva tereprendezéshez még az idén hozzáfognak, a gépek után majd a helybéliek dolgoznak, többnyire hétvégeken. csaknem negyven kőbányai üzemmel és gyárral, valamint intézménnyel szocialista szerződést kötnek, amelyben a feladatokat határozzák meg. a sportliget generáltervezője a budapesti városépítési tervező vállalat, amelynek munkájában más fővárosi vállalatok is részt vesznek.

az első nagy társadalmi munkára - több ezer helyi lakos, üzemi dolgozó és szovjet katona részvételével - a nagy októberi szocialista forradalom 62. évfordulója alkalmából, november 7-ét megelőző napokban kerül sor, majd ezt követően folyamatosan szervezik a kommunista szombatokat és vasárnapokat. a parkosításhoz jövő év tavaszán fognak hozzá.

az ünnepélyes esemény az internacionálé hangjaival fejeződött be, majd megtették az első kapavágást, s a hatalmas terület egy részén végigvonult az első tereprendező gép is.
/mti/ -.-

bb. 40. európai népek kora-történetének enciklopédiája - szocialista országok régészeinek nagyszabású vállalkozása

t/km/rj pr hgy

1979. október 9.

megkezdik az előkészületeket a szaktudomány eddigi legnagyobb vállalkozására: a szocialista országok régészei, európai népek kora-történetének enciklopédiája, címmel összegezik új kutatási eredményeiket. egyebek között erről lesz szó a szocialista országok régészeti intézeti igazgatóinak kedden budapestben, a magyar tudományos akadémián megkezdődött négynapos tanácskozásán.

a tanácskozásra bulgáriából, csehszlovákiából, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból, romániából és a szovjetunióból érkezett tudósok-magyar kollégáikkal közösen - beszámolnak az intézetek tevékenységéről, a jövő évi kutatási programokról. szó lesz a régészeti intézetek két- és többoldalú együttműködésének bővítéséről, a kapcsolatok gazdagításának lehetőségeiről. /mti/ -.-

16.35 rj

-33 -

1707 14.30 EC

bb 42. az intézeti nevelés gondjainak megoldásáról - megkezdődött a magyar pszichológiai társaság konferenciája

t of/z um pr hgy

1979. október 9.

háromnapos tanácskozási programmal kedden - az mta székházában megkezdődött a magyar pszichológiai társaság konferenciája az intézeti nevelés problémáiról. a nemzetközi gyermekévhöz kapcsolódó tudományos rendezvényt - dr. polinszky károly oktatási miniszter jelenlétében - a társaság elnöke, dr. mousskovics kovács erzsébet nyitotta meg.

btudományos

több száz pszichológus, pedagógus és orvos - miként a köszöntőben elhangzott: a gyermekek ügyének megannyi elkötelezett szószólója - cseréli ki tapasztalatait a családon kívüli nevelés-neveltetés gondjairól, azokról a szakmai feladatokról, amelyekkel az intézetekben nap mint nap meg kell birkóznia. a gyermekvédelmi hálózatban többféle típusú bentlakásos intézetek működnek: a nevelőotthonokban 3-18 éves, környezeti ártalmak miatt veszélyeztetett államigondozottak élnek; speciális otthonokban a neurotikus, illetve a nehezen nevelhető gyermekeket és fiatalokat helyezik el; nevelőintézetekbe /régebbi szóhasználattal: javítóintézetekbe/ a törvényt megszegő fiatalokat utalják be, bírói ítélettel vagy államigazgatási uton.

a pszichológiai társaság - amint a megnyitón elhangzott - legnemesebb hagyományait követte a konferencia előkészítésével, megrendezésével, folytatta ezzel is a társaság és az mta keretében működő pszichológiai intézet közös alapítójának, ranschburg pálnak fő törekvéseit, amelyek között - a gyermeklélektani elméleti és gyakorlati munkában - központi helyre került a tanulási nehézségekkel és érzelmi zavarokkal küszködő gyermekek pszichológiai gondjainak megoldása. ebben a pszichológusok - a fejlődés- és neveléslélektan időszerű kérdéseinek megvitatásával is - szorosan együttműködnek a pedagógusokkal és a gyermekgyógyászokkal.

a féltő gondoskodásra leginkább rászoruló gyermekek, valamint a „legtüskésebb”, pedagógiai feladatokat vállaló nevelők pszichológiai problémái állnak most is a központi helyen a konferencia témái között. a tanácskozás fő célja, hogy a résztvevő szakemberek gyakorlati tapasztalataik alapján feltárják az intézeti nevelésből adódó hátrányokat, esetleges ártalmakat, kiküszöbölésükre keressék a megoldásokat, és ismertessék e gyermekek egyenletes fejlődését, zavartalan társadalmi beilleszkedését elősegítő módszereket.

/folyt.köv.

- 34 -

16.35/um

17.30

17.30

EC

bb 42. /az intézeti... folyt.um

az első plenáris ülés előadásain elhangzott - egyebek között - hogy a gyermekekénél, még az újszülött koruaknál sem hagyható figyelmen kívül, hogy ritkán érkeznek „tisztá lapal”, az intézetbe, többnyire súlyos környezeti ártalmak, családi drámák nyomait, lelki, sokszor testi sérüléseket is hordoznak magukkal. az intézeti nevelőknek jut - az általános pedagógiai célok megvalósításával együtt - az a feladat, hogy helyreállítsák és védelmezzék az ilyen módon veszélyeztetett gyermekek lelki egészségét, szerteágazó gondjaikkal nem szabad magukra hagyni őket, nem ruházható rájuk az e problémákkal járó rossz társadalmi közérzet. a gyermekekért érzett felelősség nem lehet csak az intézeti nevelők ügye, fel kell kelteni a felnőttek /a szülők és leendő szülők/ lelkiismeretét, olykor fájó önvizsgálatát is.

a konferencia szekciói - szerdán - feltárják, előadói tapasztalatcserékkel keresik az intézeti gyermekek nevelésének, személyiség-alkításának hatékony eszközeit. közreadják a nevelői stílusok, a gyermekközösségek formálásának tapasztalatait, foglalkoznak az intézet-család kapcsolatok javításával, a családon kívül felnevelkedett fiatalok társadalmi beilleszkedésének segítségével. /mti/

..-

bb 41. intézeti igazgatók tudományos tanácskozása

t km/s um pr hgy

1979. október 9.

kedden megkezdődött budapesten a baráti szocialista országok állam- és jogtudományi intézeti igazgatóinak és lapszerkesztőinek értekezlete a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézetében. a magyar tudósokon kívül bolgár, cseh-szlovák, jugoszláv, lengyel, mongol, ndk-beli, román és szovjet vendégek vesznek részt a többnapos értekezleten. megtárgyalják a testvérintézetek együttműködésének során lévő feladatait, a lehetséges közös kutatásokat, publikációkat. az első nap a kutatóintézetek vezetői tájékoztatták egymást az állam- és jogtudományi kutatásokban az utóbbi évek során jelentkezett új tendenciákról. /mti/

..-

- 35

16.50/um

17.30

17.30

EC

bb. 43. magyar vízügyi küldöttség utazott pozsonyba

k/sb/rj hgy

1979. október 9.

magyar vízügyi küldöttség utazott kedden pozsonyba gergely istván államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének vezetésével. a csehszlovák partnerekkel egyezményt írnak alá nagymaros-~~bó~~ vizlépcsőrendszer építését és üzemeltetését irányító kormány meghatalmazottak együttműködésének kapcsolatairól. /mti/

-. -

bb. 44. magyar-francia élelmiszergazdasági, közgazdasági

i/km/rj pr hgy

1979. október 9.

kollokvium kezdődött kedden budapesten. a rendezvénysorozatra hattagu francia közgazdászdelegáció érkezett hazánkba. a magyar-francia műszaki-tudományos együttműködési munkaterv alapján létrejött a kulturális kapcsolatok intézete, az mta közgazdaságtudományi intézete és a franciaországi inra agrár-gazdasági és szociológiai intézete, szervezte rendezvényen a mezőgazdaságnak a népgazdaság növekedésében játszott szerepéről, az agrárpolitika társadalmi és gazdasági alapjairól cserélnek véleményt a magyar és francia szakemberek. /mti/

-. -

bb. 45. üdvözlő távirat

tr/rj pr hgy

1979. október 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban köszöntötte srípad amrit danget, az indiai kommunista párt elnökét 80. születésnapja alkalmából. /mti/

-. -

16.45 rj

-36 -

14.30
18.30

bb. 46. nagy forgalom a zalaegerszegi őszi országos állat- és kirakodóvásáron

tóa/rj st hgy

1979. október 9.

a dunántul egyik legjelentősebb őszi országos állat- és kirakodóvásárát tartották meg kedden zalaegerszegen. a nagy forgalomra legjellemzőbb volt, hogy az eladni és venni szándékozók közül sokan ott is éjszakáztak. a legnagyobb kereslet az igásló iránt jelentkezett. párja 26.000-60.000 forintért kelt el, míg egy-egy fejőstehénért 18.000-22.000 forintot fizettek. a sátoros kirakodó vásáron szinte az ország minden részéről megjelentek a kereskedők. a színes vásári forgatagban ott voltak az alföldi bábosok, mézeskalácsosok, törökmézesek is. /mti/

-. -

bb. 47. ipari hulladékból értékes nyersanyag - pernyehasznosítási országos konferencia tatabányán

ráb/st/rj di

1979. október 9.

hazai ásványgazdálkodásunk egyik alapvető feladata az ipari hulladékok, így a széntüzeléses hőerőművekből ki-kerülő pernye hasznosítása. elsősorban erre hívták fel a figyelmet a kedden tatabányán kezdődött országos tanácskozás első napján, amelyen a különböző iparágak és kutató intézetek képviselői megvitatták, hogyan lehetne meggyorsítani ennek a szinte kifogyhatatlan mellékterméknek a felhasználását. kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes a többi között elmondta, hogy franciaország és az nszk egyes körzeteiben az erőművi pernyének már 80 százalékát hasznosítják. több országban repülőterek, autópályák, vízzáró gátak építésénél, háztartási építőelemek és speciális habarcsok gyártásánál használják fel a pernyét, másutt talajjavításoknál alkalmazzák. hazánkban is biztató kísérletek kezdődtek a pernye hasznosítására. az országban elsőként komárom megyében több kilométernyi utat építettek új technológiával: mészhidráttal és kavics hozzáadásával pernyét építettek be az utak alapjába. az első „pernyés” utak jól beváltak, s most e példa nyomán más megyékben is hasznosítják az utépitkezéseknél. borsod és heves megyében házakat emeltek pernyéből készített blokkokból. a legújabb kísérletek arról tanuskodnak, hogy előnyös a pernye ásványtartalmának a kinyerése is. a tatabányai szénbányáknál végzett kutatások során bebizonyosodott, hogy a pernyéből cementet, timföldet és alumíniumot lehet gyártani.

a miniszterhelyettes felhívta a szakemberek figyelmét arra, hogy a széles körű alkalmazási lehetőségek ellenére a rendelkezésre álló pernyének csak 8 százalékát hasznosítja a hazai ipar, pedig évi egy millió tonna felhasználása esetén 400-500 millió forintot takaríthatna meg a népgazdaság.

/folyt.köv./
16.55 rj

-37 -

14.30
18.30

bb. 47. / ipari hulladékból.. 1. folyt./rj

pénzben pedig ki sem fejezhető a pernyefeldolgozás környezetvédelmi haszna. az elmúlt évtizedekben 60 millió tonna pernyesalak gyült össze a nagy hőerőművek környékén, s az immár hegyekké nőtt pernyehányók jelentős nagyságu területet kötnek le és szennyezik a települések levegőjét. hazánkban elsősorban az ut- és vasutrekonstruksióknál, a bős-nagy-marosi vízlépcsőrendszer építésénél a meliorációs terep- és vízrendezéseknél, völgyzáró gátak létesítésénél jöhet számításba a pernyehasznosítás.

a kétnapos országos tanácskozás résztvevői ajánlásokat dolgoznak ki a pernyehasznosítás gyorsítására. /mti/

bb. 48. élelmiszer- és vendéglátóipari gépészeti kollokvium szombathelyen

szel/st/rj di

1979. október 9.

élelmiszer- és vendéglátóipari gépészeti kollokvium kezdődött kedden szombathelyen. háromszáz hazai szakember, továbbá bolgár, osztrák, ndk és nszk-beli gyártók és felhasználók részvételével. a három napos tanácskozáson 63 előadás hangzik el.

az első napon arról számoltak be a szakemberek, hogy a hazai élelmiszeripari gépgyártás az 1971-ben végrehajtott szervezeti változásokat követően nagy fejlődésnek indult. a kgst-n belül hazánk a malom-, a sütő-, a konzerv-, a hus-, a baromfi- és a tejipari gépgyártás gazdája. az ágazat - a belföldi ellátáson és kgst-kötelezettségeinek teljesítésén felül számottevő exportot bonyolít le a fejlődő országokba. sorozatban szállít sajtgyárakat sok helyen működnek jelenleg éppen algériában és Irakban épülnek komplett malmai. kenyérgyárat szállít algériának, konzervgyárat algériának és szíriának, vágóhidat Iránnak. ezzel egyidejűleg az exportképesség növelésére rendszeresen továbbfejlesztíti, korszerűsíti, termékeit.

a vendéglátóipari gépgyártás nagy feladata a mind szélesebb körű társadalmi étkeztetés kiszolgálása. az elkészített ételadagok számának jelentős növelése részben új konyhák létesítésével, de még inkább a meglévők gépesítésének, hatékonyságának fokozásával érhető el.

/folyt.köv./

17.10 rj 18.30

-38 -

1440

bb. 48. / élelmiszer- és ... 1. folyt./rj

a megoldás kulcsa a hosszabb-rövidebb ideig tartó tartósítás, amellyel az egy konyhában elkészülő adagok száma akár meg is duplázható. három lehetőség kínálkozik a tartósításra: a hőntartás, amelynél az elkészített étel hat órán át tárolható melegen speciális termoszkonténerben, a mélyhűtés, amellyel fél évig is tárolhatók a különböző ételek, valamint a gyors hűtés, amikor 2-3 fokra lehűtött ételek normál hűtőgépben néhány napig eltarthatók. a tartósítási eljárások alkalmazásával a konyhák folyamatosan dolgozhatnak, s így azonos termelőterületen és berendezésekkel jóval több étel készíthető.

a hazai vendéglátóipari gépgyártás ebben az irányban fejlődik: a termoszkonténereket már gyártja s készülnek a felmelegítő, tároló berendezések is. /mti/

b. 49. kiváló katonák

pr/rj di

1979. október 9.

ujabb szakasza zárult le a magyar néphadseregben folyó szocialista versenymozgalomnak: csaknem 200 alegység nyerte el a magyar néphadsereg kiváló szakasza, százada, illetve zászlóalja megtisztelő címet. a kiképzési időszakban tanúsított helytállásával, jó tanulmányi és kiképzési eredményeivel az alegységek 75 százaléka már legalább másodizben ért el ilyen jó eredményt. /mti/

bb. 50. magyar tudós nemzetközi elismerése

gg/rj pr di

1979. október 9.

bogárdi jános akadémikust a hidraulikai kutatók nemzetközi szövetsége/iahr/ tiszteleti tagjává választotta.

x x x

az 1935-ben brüsszelben alapított nemzetközi szövetség a hidraulika, a hidrometria és a vízépítés legmagasabb szintű nemzetközi tudományos szervezete. a szakemberek már az alapítástól kezdve jelentős szerepet kaptak benne, és bogárdi akadémikus vezetésével - aki éveken át a szövetség végrehajtó bizottságának tagjaként, majd alelnökként működött - igen jelentős tevékenységet fejtek ki. bogárdi jános tiszteleti taggá választása a magyar tudományos vizügi kutatások magas színvonalának és jelentőségének elismerését és világszerte megnyilvánuló megbecsülését jelenti. /mti/

17.15 rj 18.30

-39 -

1450

magyar

bb. 51. könnyüipari küldöttség utazott mongóliába

sl/rj pp di

1979. október 9.

a kgst könnyüipari állandó bizottságának 33. ülésére kedden Dobrotka László könnyüipari miniszterhelyettes vezetésével magyar küldöttség utazott mongóliába.

az üléssel egyidőben kiállítást rendeznek, amelyen a kgst megalakulásának 30. évfordulója alkalmából a tagországok könnyüiparának fejlődéséről és együttműködésük eredményeiről adnak számot.

az ülésen a többi között a gyártásszakosításról és a vietnami szocialista köztársasággal kialakítandó többoldalú együttműködésről tárgyalnak. /mti/

--

bb. 52. regenerálják a fáradt olajat

igó/rj st di

1979. október 9.

saját konstrukcióju új berendezést helyeztek üzembe kedden szegeden a 10. számú volán vállalatnál a fáradt olaj regenerálására. a múlt évben a vállalat több mint 160 ezer liter fáradt olaj regenerálásával 1.250.000 forintos megtakarítást ért el. az új üzem évenként mintegy 300 ezer liter fáradt olaj tisztítását és újbóli felhasználását teszi lehetővé, az eddiginél nagyobb hatásfokkal, kénsavas és magas hőmérsékleten történő kezeléssel. /mti/

--

17.25 rj

-40-

17.25

19.00

bb. 53. a takarmánygazdálkodás javításáról tanácskozott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága

káp/st/rj di

1979. október 9.

bár a hozamok növekedtek, a takarmánynövények átlagtermése még alacsony somogyban - állapította meg keddi ülésén kaposvárott a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a felújított 16 ezer hektárnyi gyepterület hozama is elmarad a kívánatostól. a gyepek jelenlegi termelési szint mellett csupán a megyei zöld- és szálatakarmány szükséglet 15 százalékát fedezi. gondok vannak a minőséggel is. a silókukorica szárazanyag tartalma ugyan javult az utóbbi években, de még nem érte el a kívánatos 30-35 százalékot. nem kielégítő a mezőgazdasági és élelmiszeripari melléktermékek felhasználása sem. hiányos az üzemek gépi felkészültsége is: szinte teljesen hiányzik a szénakészítés kom-

plex gépsora. az elmúlt időszakban - hangoztatták a testület ülésén - a mezőgazdasági üzemek nem foglalkoztak rangjának megfelelően a takarmánygazdálkodással és nem fordítottak kellő figyelmet az eredményes munka személyi feltételeinek megteremtésére.

a végrehajtó bizottság intézkedési tervet fogadott el a terméseredmények és a minőség javítására. bővíteni kívánják a vegyes műtrágya felhasználását, nagyobb gondot fordítanak a betakarított tömegtakarmányok szakszerű tárolására. a nagyteljesítményű betakarító gépek kapacitásának jobb kihasználását. társulási formában igyekeznek megoldani. mindez azt a célt szolgálja, hogy csökkentsék a drága abrakfelhasználást. ennek érdekében bővítik a kaposvári cukorgyárnak azt az üzemszét is, amelyben a takarmányozás céljait szolgáló „betin„ elnevezésű terméket készítik. /mti/

--

bb. 54. ülést tartott a kisz központi bizottsága

t/gy/rj pr di

1979. október 9.

kedden ülést tartott a kisz központi bizottsága. a tanácskozásán részt vett és felszólalt korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, polinszky Károly oktatási miniszter, kárpáti Ferenc altábornagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, papp Árpád, a munkás-őrség országos parancsnoka, uszta Gyula, a magyar partizán szövetség főtitkára, kiss Lajos vezérőrnagy, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára és ábel László, határőr vezérőrnagy, a határ-őrség országos parancsnokságának politikai csoportfőnöke. /folyt.köv./

17.40 rj 19.00

-41-

18.00

19.00

bb. 54. / ülést tartott.. . folyt./rj

maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára a nemzetközi és a belpolitikai élet, valamint az ifjúságpolitika időszerű kérdéseiről tájékoztatta a testületet. egyebek között hangsúlyozta; a nemzetközi feszültség enyhülése továbbra is megállíthatatlan folyamat, s ez elsősorban a szovjetunió és a szocialista országok erőfeszítéseinek eredménye. ezt támasztják alá azok az új, nagy horderejű javaslatok is, amelyeket a szovjetunió nevében leonyid brezsnyev tárt berlinben európa és a világ közvéleménye elé. e javaslatok különleges jelentőségűek, mivel az enyhülés kulcsfontosságú területét, a fegyverkezési verseny megfékezését szolgálják olyan időszakban, amikor a nato szélsőséges, agresszív köréi éppen a fegyverkezési kiadások növelésével és újabb fegyverfajták bevezetésével igyekeznek mérgezni a nemzetközi légkört. hangsúlyozta: a kisz nemzetközi tevékenységének középpontjában is az áll, hogy elősegítse minden józanul gondolkodó, békeszerető európai ifjúsági szervezet együttműködését egy új világháború elkerüléséért, az enyhülésért és a leszerelésért. ennek szellemében ad otthont a kisz ez év novemberében az európai ifjúsági szervezetek konzultatív tanácskozásának.

belpolitikai kérdésekről szólva a kisz kb első titkára rámutatott arra, hogy változatlanul szilárd a párt és a tömegek kapcsolata, a kölcsönös bizalom alapuló egysége, hogy hazánkban nyugodt légkörben, létbiztonságban élhetnek és dolgozhatnak az emberek, köztük a fiatalok. mindennek fokozott jelentőséget tulajdoníthatunk nehezebbé vált gazdasági helyzetünkben - mondotta -, hiszen erre építve fogalmazhatjuk meg az előttünk álló feladatokat is. részletesen szólt gazdasági helyzetünkről, az érintkezésekről, s ezeknek a fiatalokat érintő hatásairól. hangsúlyozta: jelenlegi helyzetünkben alapvető kérdés, hogy az új, megváltozott körülményekhez igazítsuk teendőinket és cselekvéseinket.

az előadó többek között kitért az ifjúságpolitika olyan időszerű kérdéseire, mint a fiatalok lakáshelyzete, az ösztöndíjak, a gyermekélelmezés, a veszélyeztetett helyzetű fiatalokkal való foglalkozás. maróthy lászló végül áttekintette a kisz országos értekezlete óta végzett munkát, a következő időszak teendőit. külön figyelmet szentelve a párt xii. kongresszusára való felkészülés feladatainak.

/folyt.köv./

17.50 rj

-42 -

18²⁵

19⁰⁰

bb. 54. / ülést tartott.. 2. folyt./rj

a kisz központi bizottsága ezután az ifjúság hazafias, honvédelmi nevelésében és felkészítésében végzett mozgalmi munka tapasztalatait tárgyalta meg varga lászlónak, a kb titkárának előterjesztésében. megállapította, hogy a kisz szervezetek az elmúlt években feladataik többségét sikerrel oldották meg, tervszerűbbé, szervezettebbé vált hazafias, honvédelmi nevelőmunkájuk, fejlődött az ifju gárda tevékenysége.

a központi bizottság változatlanul fontos feladatnak tekinti a hazafias és internacionalista gondolkodásmód, magatartás erősítését. az ifjúsági szövetség továbbra is azon munkálkodik, hogy hozzájáruljon a világ békéjének megóvásához, erősítse a népek barátságát. ugyanakkor tudatosítania kell, hogy alapvető nemzeti érdekünk és kötelességünk szocialista rendünk, népünk alkotásainak védelme, a békés építőmunka feltételeinek biztosítása. a jövőben még nagyobb figyelmet kell fordítani a fiatalok edzettségének növelésére, a tömegsport népszerűsítésére, az ifju gárda munkájának fejlesztésére.

az ifjúság hazafias honvédelmi nevelésében és felkészítésében végzett tevékenységükért a kisz kb köszönetét fejezte ki a szülőknél, az oktatási intézményeknek, a munkahelyeknek, az állami és társadalmi szervezeteknek.

a központi bizottság az ifjúság honvédelmi nevelésével és felkészítésével kapcsolatos javaslatokat, ajánlásokat juttatott el az illetékes párt- állami és társadalmi szervekhez.

végül személyi kérdésekben döntött a központi bizottság. barabás jánost és pásztor gabriellát, - akik más, fontos állami tisztségekbe kerülnek - érdemeik elismerése mellett felmentette kb titkári tisztségükből, intézőbizottsági és titkársági tagságukból. pásztor gabriellát központi bizottsági tagságából is. juhász andrást és köpf lászlónét megválasztotta a központi bizottság, az intéző bizottság és a titkárság tagjává, a kisz kb titkárává. /mti/

--

17.55 rj

-43 -

18³⁰

19⁰⁰

bb. 55. mtesz küldöttség utazott az ndk-ba

sl/rj pp di

1979. október 9.

ajtai miklósnak, a mtesz elnökének vezetésével kedden delegáció utazott az ndk-ba a kammer der technik /kdt/ a mtesz ndk-beli testvérszervezete meghívására. a küldöttség ismerteti a mtesz előtt álló feladatokat, a küszöbön álló közgyűlés előkészületeit. ezenkívül értékelik a testvérmegyék -borsod-neubrandenburg, veszprém-halle, győr-erfurt, pest-suhl, baranya-schwerin- együttműködésének eredményeit. /mti/

--

bb. 56. nemcsak olcsóbb, hanem egészségesebb is - takarmányozási bemutató a komáromi állami gazdaságban

ber/rj kz di

1979. október 9.

a magyar mezőgazdaság évente 50 milliárd forint értékű takarmányt használt fel. ez azt jelenti, hogy az állattenyésztés alapját képező energiaforrás csaknem olyan értékű, mint a népgazdaság többi ágazatában együttesen felhasznált energiás. a takarékos takarmány gazdálkodás tehát rendkívül fontos népgazdasági feladat, e törekvés jegyében rendeztek tapasztalatcserét kedden a komáromi állami gazdaságban. a nedvesen zuzott kukorica tartósítását és felhasználását mutatták be a szakembereknek. ez a gazdaság ugyanis országosan első között, még 1968-ban, megkezdte az ilyenfajta takarmánykészítést sokéves tapasztalata bebizonyította, hogy a kérődző állatoknál nemcsak felesleges a drága költséggel, sok energiával megszáritott keverék adagolása, hanem esetenként káros is, mert súlyos emésztőszervi rendellenességeket okozhat. ugyanakkor a nedvesen erjesztett kukoricát sokkal jobban értékesítik az állatok. egy liter tej előállításához fele annyi kell belőle, következésképpen öt és félmillió liter tej termelésénél száz vagon takarmány takarítható meg. ugyanakkor - mivel nyersrostokban gazdag - a tej minőségét, zsírtartalmát is kedvezően befolyásolja.

/folyt.köv./

18.05 rj

19.11

-44 -

1835

EO

bb. 56. /nemcsak olcsóbb.. 1. folyt./rj

a komáromi gazdaságban tavaly 200 vagon csöves kukorica ilyen módszerű tárolásával csak a szárítás mellőzése révén 310 ezer forint értékű tüzelőolajat takarítottak meg. tovább csökkentette a költségeket, hogy keverni sem kellett a takarmányt, és mivel mindenütt a szarvasmarha telepek mellett tartósították, szállításra sem volt szükség. természetesen a takarmányozásnál a széna nem mellőzhető, de a nedvesen erjesztett takarmány a gazdaságban nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy például a holstein-friz állomány nál 6400-6500 liter volt az éves tejhozam. ezért az idén már 250 vagon kukoricát tárolnak ilyen módon, a következő években pedig általánossá kívánják tenni a szarvasmarhák takarmányozásánál. /mti/

--

bb. 57. súlyosbították az ittas gázoló büntetését

oser/rj kz di

1979. október 9.

ittas gázoló ítéletét súlyosbította kedden a győri megyei bíróság. mórítz ferenc 38 éves mosonmagyaróvári lakos 1979 június 13-án 3 deci pálinka elfogyasztása után ült a volánhoz. a déli órákban, nyílt egyenes úton hátulról elütött egy szabályosan kerékpározó asszonyt, aki a helyszínen belehalt sérüléseibe. az első foku bíróság az ittas gázolót két évi börtönre ítélte és két évre a gépjármű vezetéstől is eltiltotta. az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője pedig enyhítésért jelentett be fellebbezést.

a győri megyei bíróság a másodfoku tárgyaláson az ügyészi fellebbezést tartotta indokoltnak és a büntetést fél évvel felemelte, ugyanakkor helyben hagyta a gépjármű vezetéstől való két évi eltiltást. az ítélet jogerős. /mti/

--

18.10 rj

-45 -

1835

19.11

EO

bb. 58. prágai együttes műsora csongrád megyében

dén/kz/rj di

1979. október 9.

Kedden este a magyarok és szlovákok lakta pitvaros községben megtartotta első fellépését a csongrád megyei magyar-cseh-szlovák barátsági hét alkalmából hazánkba érkezett „sztrahovanka”, prágai állami tánc- és énekegyüttes. egész estét betöltő műsorával szerdán szegeden, csütörtökön mindszenten is bemutatkozik.

Kedden csongrád városban és a megye több községében voltak magyar-csehszlovák baráti találkozók, s ezeken csehszlovákiából érkezett vendégek tartottak előadásokat a szomszédos ország mezőgazdaságának helyzetéről, a csehszlovákiai asszonyok, lányok életéről, csehszlovákia idegenforgalmi nevezetességeiről.

/mti/

-. -

bb. 59. megnyílt a nemzetközi felnőtt bábfesztivál pécsen

igó/kz/rj di

1979. október 9.

Kedden európa legjobb bábszínházainak és bábcsoportjainak részvételével megkezdődött pécsen az V. nemzetközi felnőtt bábfesztivál. az öt napos szünet a budapesti állami bábszínház „háry jános”, és a londoni theatre of puppets „emberi változatok” című előadásával nyitották meg. egyidejűleg kiállítás rendeztek az ndk-beli karlheinz klím fotóművész bábokról és bábosokról készült fényképeiből. a fesztivál színhelyén tanácskozássra ült össze a bábművészek nemzetközi szövetségének /unima/kiadványszerkesztő bizottsága is.

/folyt.köv./

18.15 rj

-46 -

18.50
19.15
E

bb. 59. /megnyílt a nemzetközi... 1. folyt./rj

a felnőtteknek játszó bábszínházak számára három évenként rendeznek fesztivált pécsen. ez az egyetlen nemzetközi pódiuma a „felnőtt”, bábelőadásoknak. a mostani a legnépesebb és tartalmában a leggazdagabb az eddigi találkozók közül. a hazai együttesek mellett tíz ország - anglia, belgium, bulgária, franciaország, jugoszlávia, lengyelország, a német szövetségi köztársaság, románia, svájc és a szovjetunió - bábművészei szerepelnek a mecsekaljai városban. párhuzamosan öt színhelyen szerepelnek az együttesek, hogy minél többen láthassák a híres hazai és külföldi bábosokat.

a pécsi találkozó annak a világméretű fesztiválsorozatnak a része, amellyel a bábosok az unimát köszöntik fennállásának 50. évfordulója alkalmából. a találkozón nagy fontosságot tulajdonítanak a felnőtt bábművészet továbbfejlesztésének, új utak, kifejezési formák keresésének. ezt a célt szolgálják a szakmai bemutatók és viták is. az együttesek ezért minden produkciót kétszer mutatnak be: egyszer a közönségnek és egyszer a szakmának. a színházakat nem díjazták, hanem valamennyi résztvevő egy-egy művészit zsolnay-kerámiát kap a pécsi fesztivál emlékére.

/mti/

-. -

bb. 60. puja frigyos

rj pr di

1979. október 9.

külgügyminiszter isidoro malmiercának, a kubai köztársaság külgügyminiszterének meghívására október 10-13 között hivatalos, baráti látogatást tesz kubában. /mti/

-. -

bb. 61. időjárásjelentés

rj di

1979. október 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. október 9-én, kedden este 18.30 órakor

többórás napsütés

a köd feloszlása után derült idő várható, többórás napsütéssel. a délies szél ismét megélnkül, a dunántúlon időnként megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán az ország nagy részén 15-20 fok lesz, csak a tartósan ködös helyeken marad 10 fok közelében.

/mti/

-. -

18.25 rj

-47 -

18.50
19.15
E

bb. 62. a megszállott - ősbemutató a miskolci kamaraszínházban
hag/rj kz di 1979. október 9.

Kriston Béla miskolci szerző „a megszállott” című drámájának ősbemutatójával kedden megnyitotta évadját a miskolci nemzeti színház újjászervezett kamaraszínháza. az új diósgyőri vasas művelődési központban működő kamaraszínház nyitóelőadásán színre került mű a hazai vas- és acélgyártás megteremtőjéről, fazola henrikéről szól, akit 1760-70-es években a megszállottak ereje sarkallt arra, hogy a bükkben talált vasérc feldolgozására ómassán kohot, majd később a vashármort építsen. ilyen módon a keddi diósgyőri ősbemutató a diósgyőri vasgyártás történetét idézi.

a miskolci nemzeti színház művészei az első előadást a diósgyőri Lenin kohászati művek kombinált acélműve építőinek ajánlották. az ő munkájuk nyomán emelkedik fazola egykori álmait is messze meghaladó szintre diósgyőrött az acélgyártás. /mti/

-. -

bb. 63. muzeumi hónap - a bm tüzoltóság kamarazenekarának hangversenysorozata a szépművészeti muzeumban

i/mir/rj di 1979. október 9.

„régizsuzika - korabeli hangszereken”, címmel kedden a szépművészeti muzeum régi képtárában megkezdte öt koncertből álló hangversenysorozatát a bm tüzoltóság tinódi kamarazenekara. a koncerten a husz tagu együttes a képtár történelmi hangulatot árasztó festményei között, a képekhez illő, korabeli hangszereken - mossóczy vilmos vezényletével - szólaltatta meg a reneszánsz muzsika mestereit, köztük gabrieli, lappi, telemann és praetorius egy-egy művét.

a muzeumi hónap eseményeként megrendezésre kerülő hangversenysorozat koncertjein a tinódi kamarazenekar további négy alkalommal - október 16-án és 23-án 18 óra 30 perces kezdettel, valamint 21-én és 28-án vasárnap délelőtti kamarazenei koncerten - szó- rakoztatja hasonló, reneszánsz és barokk hangversenyprogramokkal a szépművészeti muzeum látogatóit. /mti/

-. -

19.10 rj

-48-

RUC

bb. 64. a sepsiszentgyörgyi színház vendégjátéka budapesten
t/me/rj pr di 1979. október 9.

Kedden megkezdte budapesti vendégjátékát a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház társulata. az együttes a fővárosi operettszínházban,

ion luca caragiale, az egyik legjelentősebb klasszikus román szerző farsang című vígjátékát adta elő. szerdán este tamási áron: hullámzó vőlegény című színjátéka, csütörtökön sütő andrás: káin és ábel című drámája kerül színre. a vendégek várpalotán, székesfehérváron, ajkán is fellépnek, majd szombaton veszprémben fejezik be október 5-én megkezdett magyarországi turnéjukat. /mti/

-. -

bb. 65. emlékplakettel tüntették ki a „pro musica”, nemzetközi rádiós műsorverseny győzteseit

i/mir/s/rj di 1979. október 9.

kedden a magyar rádióban ünnepségen adták át a „pro musica”, nemzetközi rádiós műsorverseny nyerteseinek, a döntőbe jutott nyolc rádióállomás - az egyesült államok-beli berkeley rádióadó, a helsinki rádió, a máltai rádió, az ndk berlini rádióadója, a nyugat-berlini rádió, az olasz rádió, a rai-róma, a párizsi és a prágai rádió- képviselőinek a borsos miklós készítette emlékplaketteket.

a magyar rádió ötödik alkalommal meghirdetett nemzetközi zenei műsorversenyére 22 rádióstársaság küldte el a zenei népművelést szolgáló egy-egy portré-műsorát. a nyolc döntőbe jutott rádióműsor közül a közönségzsűri díját - amely egyben a verseny első díja is - az olasz rádió, a rai-róma műsora nyerte el. ezt luciano corda arthuro toscaniniról készítette.

az első díjat és a borsos miklós készítette emlékplaketteket petur györgy, a magyar rádió zenei főszerkesztője adta át a döntőbe jutott külföldi rádióállomások zenei szerkesztőinek. a nyertes rádióprogramok szerkesztői a következő napokban hazánk kulturális életével ismerkednek. /mti/

-. -

19.20 rj

-49 -

19.20

bb. 66. évadnyitó hangverseny szekszárdon

blb/rj kz di

1979. október 9.

kedden, a budapesti liszt ferenc kamarazenekar koncertjével meg kezdődött szekszárdon az új hangversenyévad. a műsoron corelli, galuppi, bach és mendelssohn művek szerepeltek. az együttest rolla jános vezényelte, közreműködött kostyál kálmán hegedűművész.

az új évadban a szekszárdi zenebarátok részére kilenc hangversenyt tartanak. többek között az állami hangversenyzenekar a máv szimfónikusok és a bartók vonósnégyes lesz a város vendége. /mti/

--

bb. 67. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

rj di

1979. október 9.

29. a tit megyei titkárainak értekezlete
30. helyzetkép az idén befejezett nagyberuházásokról
31. művésztalálkozó a siklósi kerámia alkotótelepen /6. jav./
32. a „népek vokszai”, a földgömbben /7. jav./
33. interelektro-tanácskozás egerben /8. jav./
34. tudományos tanácskozás a víz újrahasznosításáról /9. jav./
35. országos leszerelési ünnepség tatán
36. kgst kőolaj- és gázipari ülés szegeden
37. sűrített vetésű kukorica betakarítási bemutatója
38. tanácsi testületi ülések a fővárosban /10. jav./
39. nagygyűlés a x. kerületben
40. szocialista országok régészeinek nagyszabású vállalkozása
41. intézeti igazgatók tudományos tanácskozása
42. a magyar pszichológiai társaság konferenciája /11. jav./
43. magyar vizügyi küldöttség utazott pozsonyba /12. jav./
44. magyar-francia élelmiszergazdasági kollokvium
45. üdvözlő távirat indiába /13. jav./
46. országos állat- és kirakodóvásár zalaegerszegen
47. pernyehasznosítási konferencia tatabányán
48. élelmiszer- és vendéglátóipari gépészeti kollokvium

/folyt.köv./

21.10 rj

-50-

21 10

bb. 67. / a belföldi... 1. folyt./rj

49. kiváló katonák
50. magyar tudós nemzetközi elismerése /14. jav./
51. könnyűipari küldöttség utazott mongóliába
52. regenerálják a fáradt olajat
53. a somogy megyei tanács vb ülése a takarmánygazdálkodásról /15. jav./
54. ülést tartott a kisz központi bizottsága /16. jav./
55. mtesz küldöttség utazott az ndk-ba
56. takarmányozási bemutató a komáromi ág-ban
57. sulyosították az ittas gázoló büntetését
58. prágai együttes műsora csongrád megyében
59. nemzetközi felnőtt bábfesztivál pécssett
60. puja frigyos kubába utazik /17. jav./
61. időjárásjelentés
62. ősbemutató a miskolci kamaraszínházban
63. hangverseny a szépművészeti muzeumban
64. a sepsiszentgyörgyi színház vendéggjátéka budapesten
65. emlékplakett a „pro musica”, műsorverseny győztesének
66. évadnyitó hangverseny szekszárdon
67. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy, dosztányi imre

21.15 rj

-51-

21 15